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(Se abre la sesión a las doce horas y treinta y cuatro 
minutos). 

La Presidenta: Buenos días. 

Comenzamos la Comisión Permanente Ordinaria 
del Pleno de Portavoz, Seguridad y Emergencias. 

Me incorporo como presidenta. Antes de nada, les 
quiero saludar y darles la bienvenida a esta sesión. 

Tiene la palabra el señor secretario. 

El Secretario de la Comisión en funciones:
Buenos días. 

Para su debida constancia en acta, es la sesión de 
la Comisión Permanente Ordinaria del Pleno de 
Portavoz, Seguridad y Emergencias, la sesión 
004/2021/023, ordinaria, que celebramos hoy, 24 de 
marzo del 2021, a continuación de la sesión 
extraordinaria que acaba de tener lugar.  

Punto 1.- Aprobación, en su caso, del acta 
de la sesión anterior, celebrada el día 17 de 
febrero de 2021 (002/2021/014). 

La Presidenta: Vamos con la posición de voto. 

¿Grupo político VOX? 

El Concejal del Grupo Municipal VOX, don 
Pedro Fernández Hernández: A favor. 

La Presidenta: ¿Grupo político PSOE? 

El Concejal del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, don Ramón Silva Buenadicha: A favor. 

La Presidenta: ¿Grupo Más Madrid?  

El Concejal del Grupo Municipal Más Madrid, don 
Javier Barbero Gutiérrez: A favor. 

La Presidenta: ¿Ciudadanos?  

El Presidente de los Distritos de Latina y Hortaleza 
y Concejal del Grupo Municipal Ciudadanos-Partido de 
la Ciudadanía, don Alberto Serrano Patiño: A favor. 

La Presidenta:  ¿Grupo Partido Popular?  

El Presidente de los Distritos de Centro y 
Salamanca y Concejal del Grupo Municipal del Partido 
Popular, don José Fernández Sánchez: A favor. 

La Presidenta: Tiene la palabra el señor 
secretario. 

El Secretario de la Comisión en 
funciones: Bien, quedaría aprobada por 
unanimidad.  

Y pasamos a la parte de información, impulso y 
control. 

(Se acuerda por unanimidad aprobar el acta de 
la sesión anterior, celebrada el día 17 de febrero 
de 2021 (002/2021/014), sin observación ni 
rectificación alguna). 

Punto 2.- Pregunta n.º 2021/8000417, 
formulada por el concejal don Miguel 
Montejo Bombín, Portavoz Adjunto del 

Grupo Municipal Más Madrid en la Comisión, 
dirigida a la Delegada del Área de Gobierno 
de Portavoz, Seguridad y Emergencias, en 
relación con las imágenes, difundidas en la 
cuenta oficial de Twitter de la Policía 
Municipal de Madrid, “grabadas por algunos 
agentes desde sus móviles y otros medios 
particulares”, interesando información 
sobre si “han sido utilizadas a la hora de 
efectuar denuncias” y “su valoración al 
respecto”. 

La Presidenta: Tiene la  palabra el señor 
Montejo por un tiempo máximo de tres minutos 
a distribuir en dos turnos. 

El Concejal del Grupo Municipal Más Madrid, 
don Miguel Montejo Bombín: Señora 
presidenta, bienvenida y enhorabuena. 

 (Se proyecta un vídeo). 

Bueno, ya hemos tratado en otras ocasiones 
el perfil de Twitter de Policía Municipal, como con 
el asunto del dron que nunca voló un sábado pero 
sí se insinuó en Twitter.  

La política de Policía Municipal del Gobierno 
de Martínez-Almeida está enfocada a un objetivo, 
en nuestra opinión, comunicativo, partidista, 
completamente inapropiado para el Cuerpo. 

Ahora nos encontramos con esto, que son 
imágenes publicadas por el perfil de Twitter en 
Internet: aquí vemos drones equipados con 
cámaras que deben cumplir todos los requisitos 
—quizás trataremos esto en otras ocasiones—; 
agentes que llevan cámaras individuales privadas 
que no forman parte de la dotación de Policía 
Municipal; esta es una cámara verde de la axon 
de las pistolas Táser, que sí cumpliría legalmente 
con lo requerido, y que se activa con la activación 
de una grabación de un teléfono móvil privado, 
no corporativo, que dice: como no sale la imagen 
se puede ir; grabación en el interior de un 
domicilio sin el debido consentimiento del titular 
y sin orden judicial porque se escucha que piden 
permiso para entrar; y finaliza con un vídeo con 
la grabación en un local de ocio que ha grabado 
con su móvil y que dice: a uno de ustedes le he 
pillado corriendo una silla.  

Bueno, contrarrestar la invitación al Madrid 
pandémico con que trabajan mucho para evitar 
situaciones que ustedes mismos alientan tiene 
estas contradicciones.  

Así que nuestra pregunta, señora delegada, 
es qué valoración hace de esta forma de utilizar 
cámaras sin control. 

Muchas gracias. 

La Presidenta: Gracias, señor Montejo. 

Tiene la palabra, por el Equipo de Gobierno, 
el señor Pablo Enrique Rodríguez Pérez, director 
general de la Policía Municipal, por un tiempo 
máximo de tres minutos a distribuir en dos 
turnos. 
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El Director General de la Policía Municipal, don 
Pablo Enrique Rodríguez Pérez: Señora presidenta, 
enhorabuena.  

Señor Montejo, perdóneme, de las imágenes que 
usted me ha captado ahí —obviamente con temas 
particulares ni se tiene constancia y en el Cuerpo de 
Policía Municipal, no de ahora sino de hace mucho 
tiempo, se prohibió, como marca la ley, el poderlas 
realizar—, todas las que usted ha puesto o por lo menos 
las que yo he podido vislumbrar ahí son… Las cámaras, 
que ha dicho usted, personales están prohibidas por 
norma e instrucción y, por lo tanto, si la llevan será bajo 
la responsabilidad y, evidentemente, si una persona 
hiciera acto de ella de una forma ilícita sería sancionada. 

Con respecto a las cámaras de Twitter y otras 
cámaras, todas ellas son grabadas con medios 
municipales por la Unidad de Comunicaciones y, por lo 
tanto, con todas las atribuciones legales. 

El entrar en un piso, ya somos autorizados como 
Policía Turística, por lo tanto, se va a hacer; las del de
Táser se ajustan a la Ley 4/97, la de los drones están 
dadas de alta en la comisión de videovigilancia para 
poderlas realizar cuando exista una actividad en contra 
del orden público y seguridad ciudadana y, por lo tanto, 
son legales y todas suministradas por el Ayuntamiento 
de Madrid. Si alguien las hace a título particular… 

Y, evidentemente, una de las cosas sobre la que 
usted ha puesto el acento, que es la documentación, 
está totalmente prohibida, está totalmente articulada y 
se han iniciado los procedimientos disciplinarios contra 
quien los hace. 

El Concejal del Grupo Municipal Más Madrid, 
don Miguel Montejo Bombín: Muchas gracias, 
señor director general. 

Esperaba que también contestase la 
delegada. 

Bueno, lo hemos visto en Twitter y entonces 
comprenderá nuestra inmensa duda porque 
vemos a los policías, a los agentes con elementos 
móviles que son propios y con cámaras que no 
son parte del equipamiento, que son compradas; 
las hemos visto ahí. 

Entonces, les digo, usted citaba la Ley 
Orgánica 4/97 que regula el uso de videocámaras 
por parte de los cuerpos de seguridad, prohíbe 
las cámaras ajenas al equipamiento como los 
teléfonos móviles, prohíbe fotografiar DNI, 
prohíbe la utilización en viviendas salvo expreso 
consentimiento u orden judicial y obliga a poner 
a disposición judicial la integridad de la grabación 
en su soporte original y borrarlas de cualquier 
otro soporte. 

Tenemos una policía muy profesional, a la 
que le exigimos mucho, y le hacemos un flaco 
favor si no hacemos eso. Por lo tanto, yo celebro, 
en cierta medida, sus palabras de decir que esto 
está estrictamente prohibido; y eso deben 
conocerlo los agentes y, en mi opinión, no lo 
conocen porque todo esto además, como usted 
sabe, viene de diversas instrucciones de la 
Dirección General de Policía a requerimiento de 
la Agencia Española de Protección de Datos y, por 

lo que he visto en Internet y por lo que he 
hablado con los agentes, esto ha sido 
convenientemente olvidado. 

La Presidenta: Señor Montejo, tiene que ir 
terminando. 

El Concejal del Grupo Municipal Más Madrid, 
don Miguel Montejo Bombín: Sí. 

Por lo tanto, nosotros lo que les pedimos es 
que lo recuerden y que, por favor, compren 
cámaras —sin contratos menores— para que esto 
se cumpla escrupulosamente. 

Muchas gracias. 

La Presidenta: Gracias, señor Montejo. 

Tiene la palabra el señor Rodríguez Pérez 
por el tiempo que le resta. 

El Director General de la Policía Municipal, don 
Pablo Enrique Rodríguez Pérez: Señor Montejo, 
evidentemente, por contratos menores realizaremos lo 
que legalmente podamos hacer y por contratos 
mayores lo que se viene haciendo. Yo sé que esa 
atribución de menores y mayores solamente se ve de 
un lado, no desde el otro. Pero al hilo de la pregunta 
que me hacía, y se lo decía con todo cariño, no lo decía 
con otro ánimo que seguir su comentario al hilo. 

Bien, le insisto, le insisto, todas las cámaras, y 
hasta hace una semana la comisión de videovigilancia 
asistió al Ayuntamiento de Madrid, nos ha dado las 
autorizaciones, no solamente eso sino que en aquellos 
casos que hemos tenido dudas hemos consultado a 
Delegación del Gobierno para ver cómo se podían 
utilizar y nos ha dado el procedimiento. Desde el punto 
de vista interno, le vuelvo a reiterar, no porque se lo 
diga por decir, está aquí, que es la instrucción, en 
concreto, de medidas a implementar para evitar… que 
vuelvo a ratificar en los años 19, 20 y 21, todas las 
cámaras que se utilizan han sido previstas por la 
subdirección general. 

En cuanto al control de las mismas tienen dos por 
unidades territoriales de distrito y el resto de cuerpos; 
evidentemente, Comunicaciones tiene la suya.  

Y también le voy a hacer una mención a este 
hecho en el poco tiempo, aquellas que se hacen 
meramente con efectos periodísticos, por ponerle un 
artículo, nunca se utilizan como prueba para ningún 
procedimiento ni penal ni administrativo ni sancionador, 
evidentemente es a efectos desde el punto de vista de 
imágenes. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor Rodríguez 
Pérez. 

Tiene la palabra el señor secretario para el 
siguiente punto del orden del día. 

(Con las intervenciones producidas, la precedente 
iniciativa queda sustanciada). 

Punto 3.- Pregunta n.º 2021/8000418, 
formulada por el concejal don Miguel 
Montejo Bombín, Portavoz Adjunto del 
Grupo Municipal Más Madrid en la Comisión, 
interesando conocer “el grado de 
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cumplimiento del Acuerdo laboral vigente 
en Policía municipal, en concreto en materia 
de retribuciones” y, en particular, las 
cuestiones planteadas en la iniciativa. 

La Presidenta: Tiene la palabra el señor 
Montejo por un tiempo máximo de tres minutos 
a distribuir en dos turnos. 

El Concejal del Grupo Municipal Más Madrid, 
don Miguel Montejo Bombín: Doy la pregunta 
por leída.  

Gracias. 

La Presidenta: Tiene la palabra, por parte 
del Equipo de Gobierno, don Francisco Javier 
Hernández Martínez, coordinador general de 
Seguridad y Emergencias, por un tiempo máximo 
de tres minutos. 

El Coordinador General de Seguridad y 
Emergencias, don Francisco Javier Hernández 
Martínez: Muchas gracias, presidenta, y me uno a las 
felicitaciones del resto de miembros de la comisión.  

Y buenos días a todos. 

Bueno, esta es la cuarta vez que viene ya el tema 
retributivo y los pagos a la Policía Municipal.  

Como ya he dicho en otras comisiones, nosotros 
establecimos un calendario de pagos con la Dirección 
General de Costes del Área de Hacienda y Economía y, 
a fecha de hoy, le puedo decir que únicamente quedan 
por pagar 27.941,11 € de las cantidades adeudadas en 
ese calendario. Es cierto que a partir del 1 de enero se 
han suscitado nuevos servicios y, por lo tanto, nuevas 
cantidades adeudadas que suman 10 millones, entre 
los que se incluyen la jornada de 35 h del segundo 
semestre del año 2020, esas que ustedes firmaron y no 
presupuestaron. 

En cuanto al abono de esa cantidad de 10 
millones, se producirá en los próximos meses. Como ya 
también he dicho en alguna comisión, hay un decalaje 
entre que se realiza el servicio y se produce su abono. 

Y respecto a los abonos indebidos a la escala 
técnica, debo informar a los miembros de la comisión y 
a usted, señor Montejo, que no tenemos conocimiento 
de que se hayan producido. 

Muchas gracias. 

La Presidenta: Gracias, señor Hernández. 

Tiene la palabra el señor Montejo por un tiempo 
máximo de tres minutos. 

El Concejal del Grupo Municipal Más Madrid, don 
Miguel Montejo Bombín: Gracias, señora presidenta. 

Bueno, me alegro de que por fin empiecen a 
contestar a la pregunta. 

De acuerdo a un calendario. Bueno, ahora suman 
otros 10 millones, pero, bueno, iremos más cerca. 

Mire, decía del presupuesto, en capítulo 1, de 
recursos humanos de Policía Municipal de Madrid, 
quitando los seguros sociales para que queden más 
claras con nóminas en euros:  

En 2018, se presupuestaron 265 millones de 
euros; siendo ejecutado un 92 % sobre el crédito 
definitivo, 246 millones. 

En 2019, Ahora Madrid les dejó presupuestado 
279 millones de euros en previsión precisamente del 
pago del acuerdo con Policía Municipal; sin embargo, su 
ejecución final —la del Partido Popular— fue del 85 %, 
por un valor de 254 millones de euros. Esa diferencia 
de 12 millones de euros es el presupuesto que les dejó 
Ahora Madrid. 

En 2020, ya íntegro de su gestión, 
presupuestaron 287 millones de euros, ustedes; sin 
embargo, ejecutaron…no llegó al 89 % sobre el crédito 
definitivo, los mismos 254 millones del 2019. 

En conceptos específicos de productividad en 
Policía Municipal vemos algo parecido:  

Si en 2018, presupuestaron algo más de 23 
millones y ejecutaron 19, un 83 %, en 2019, se dejaron 
presupuestados 23 millones y se ejecutaron esos 23 
millones, pero con una ejecución del 77 % porque el 
crédito definitivo fue casi de 31 millones.  

En 2020, presupuestaron 31 millones y 
finalmente modificaron el crédito a 21 y ejecutaron 19; 
es decir, lo mismo que en 2018 antes de que existiese 
el acuerdo. 

Así que, por favor, vamos a centrarnos más en lo 
que está ocurriendo ahora y no tanto en lo que ocurrió 
con Ahora Madrid. 

Nos dicen que tienen problemas administrativos 
derivados de la dificultad del convenio; pero es que ese 
no es el problema, es que la ejecución no canta y no 
engaña, deben dinero a Policía y se lo deben por dos 
motivos: 

Primero, porque este aura de buenos gestores es 
simplemente falsa porque la Administración es la 
misma.  

Y segundo, porque aunque lo presupuestan y lo 
venden a bombo y platillo luego no lo ejecutan; de 
hecho, en la productividad del 2021 han presupuestado 
un millón de euros menos que en 2020.  

Sin embargo, sí hemos detectado que están 
vulnerando el acuerdo pagando a algunos comisarios 
como comisarios principales y a algunos intendentes 
como comisarios, no a todos, otros cobran de acuerdo 
a su categoría profesional, tal como obliga el acuerdo 
laboral del Cuerpo —¿nos lo explican? Usted dice que 
no lo conoce—; por supuesto este agravio o posible 
agravio comparativo no se da en el resto del escalafón 
hacia abajo, ni con inspectores ni con subinspectores ni 
con oficiales ni con policías gozan de este privilegio y 
luego nos preguntamos que si hay mal rollo en Policía. 

Esto, por favor, explíquemelo. 

Muchas gracias. 

La Presidenta: Gracias, señor Montejo. 

Tiene la palabra el señor Hernández por el 
tiempo que le resta. 
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El Coordinador General de Seguridad y 
Emergencias, don Francisco Javier Hernández 
Martínez: Muchas gracias, presidenta. 

Se lo explico y, además, es que tiene muy fácil 
explicación. 

Efectivamente, quedan 10 millones de pagar 
porque evidentemente se están produciendo unos 
servicios extraordinarios por la escasa plantilla que 
tiene Policía Municipal, que ustedes en cuatro años 
tampoco pudieron o quisieron ampliarla; entonces, 
evidentemente, siempre va a haber servicios 
especiales. 

Ustedes nos dejaron 26 millones sin pagar, más 
un acuerdo con 35 h sin presupuestar, eso hace 36 
millones de euros, en un acuerdo absolutamente 
perverso con más de diez conceptos retributivos, ocho 
de los cuales no tenían ni clave presupuestaria para 
gestionar, tramitar y pagar; un acuerdo que esperemos 
podamos empezar a negociar cuando los sindicatos 
también desbloquen la mesa electoral y esas elecciones 
que por dos veces ya han interrumpido desde que se 
realizó el primer preaviso en el mes de septiembre. 

En total hemos pagado 46.298.201 € en 
seiscientos expedientes, muchos de ellos de los que 
ustedes dejaron, muchos de ellos de los que ustedes 
dejaron. 

Y ya para información de la comisión les diré que 
también se ha solucionado el tema de los auxiliares de 
policía, aquellos que ustedes también dejaron fuera del 
convenio en el último momento; este mes van a recibir 
el complemento específico, incrementado en la cuantía 
que se había señalizado, y también todos los atrasos 
que venían de atrás. 

La Presidenta: Señor Hernández. 

El Coordinador General de Seguridad y 
Emergencias, don Francisco Javier Hernández 
Martínez: No tengo más que decir. 

Gracias, presidenta. 

La Presidenta: Gracias, señor Hernández. 

Tiene la palabra el señor secretario. 

(Con las intervenciones producidas, la 
precedente iniciativa queda sustanciada). 

Punto 4.- Pregunta n.º 2021/8000419, 
formulada por el concejal don Miguel 
Montejo Bombín, Portavoz Adjunto del 
Grupo Municipal Más Madrid en la Comisión, 
dirigida a la Delegada del Área de Gobierno 
de Portavoz, Seguridad y Emergencias, 
interesando conocer qué planes de 
colaboración “existen o se van a ofertar a 
las otras Administraciones en relación a la 
campaña de vacunación contra la Covid19, 
especialmente para los colectivos de menor 
accesibilidad al sistema y de mayor 
vulnerabilidad social”. 

La Presidenta: Gracias, señor secretario. 

Tiene la palabra don Javier Barbero por un tiempo 
máximo de tres minutos a distribuir en dos turnos. 

El Concejal del Grupo Municipal Más Madrid, don 
Javier Barbero Gutiérrez: Gracias, presidenta, y 
enhorabuena, también, por estar aquí 
acompañándonos. 

Me gustaría que la respuesta se centrara 
fundamentalmente en esos colectivos de menor 
accesibilidad al sistema y de mayor vulnerabilidad social 
porque sé que se está haciendo con respecto a los 
distintos colectivos profesionales. 

Nada más y gracias. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor Barbero. 

Tiene la palabra, por el Equipo de Gobierno, doña 
Inmaculada Sanz Otero, delegada del Área de Gobierno 
de Portavoz, Seguridad y Emergencias, por un tiempo 
máximo de tres minutos a distribuir en dos turnos. 

La Delegada del Área de Gobierno de 
Portavoz, Seguridad y Emergencias y Concejala 
del Grupo Municipal del Partido Popular, doña 
María Inmaculada Sanz Otero: Efectivamente, 
tanto en esos colectivos como en cualquier otro 
de población general, los medios del 
Ayuntamiento de Madrid, todos ellos, tanto los de 
Samur como los de Madrid Salud como todo el 
personal que tenemos formado para la 
vacunación está a disposición, por supuesto, de 
la autoridad sanitaria, en este caso de la 
Comunidad de Madrid; el problema es que, 
lamentablemente, lo que no hay es una cantidad 
de vacunas suficiente como para que se puedan 
utilizar todos esos medios humanos que, como 
digo, están formados tanto por parte del 
Ayuntamiento de Madrid como por parte de la 
Comunidad. 

Creo que la Comunidad de Madrid aludía 
ayer a que tiene una capacidad para vacunar 
cuatro veces el número de personas que está 
vacunando cada día en estos momentos.  

Por lo tanto, evidentemente, en el momento 
en que haya un número de vacunas suficiente y 
que la Comunidad de Madrid nos reclame esa 
ayuda para cualquier tipo de colectivo, sea 
vulnerable o sea población general, por supuesto 
este Ayuntamiento estará para colaborar. 

En estos momentos lo que estamos 
haciendo y lo que seguimos haciendo, por 
supuesto, es la vacunación de los servicios 
esenciales y posteriormente le concretaré las 
cifras. 

Muchas gracias. 

La Presidenta: Muchas gracias, señora Sanz. 

Tiene la palabra el señor Barbero por el tiempo 
que le resta. 

El Concejal del Grupo Municipal Más Madrid, don 
Javier Barbero Gutiérrez: Por lo que entiendo, desde 
Madrid Salud no hay un plan, no hay una propuesta 
concreta a las distintas Administraciones en torno a la 
vacunación de colectivos de menor accesibilidad al 
sistema sanitario o de mayor vulnerabilidad social. 
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Ayer también le pregunté al delegado del Área de 
Familias y no hay plan; instamos a la Comunidad de 
Madrid, es lo que dice. 

Todos sabemos que tampoco el Estado está 
cumpliendo. De hecho, en los criterios concretamente 
de vulnerabilidad para poder ser vacunado antes se han 
puesto, como es lógico, los de edad o los de 
comorbilidad, son necesarios, pero se había apuntado 
el de vulnerabilidad socioeconómica que son los que 
tienen mayor  exposición al contagio, y el propio Estado 
los ha retirado.  

Pero yo entiendo que un Ayuntamiento, que ha 
de estar preocupado precisamente por quienes tienen 
menos acceso al propio sistema por muy diversas 
razones, desde la población de los grandes 
dependientes que están en su casa hasta los migrantes 
sin papeles o las personas sin hogar, habría que buscar 
por un motivo básico de salud pública que hubiera un 
plan en condiciones. Y yo creo que, en este sentido, el 
silencio también genera una cierta complicidad con 
respecto a esa dejación de responsabilidades. 

Las personas con trabajos precarios, las personas 
en viviendas precarias o las personas sin hogar, las 
situaciones económicas…, además es que son 
fácilmente detectables, porque o están cobrando el 
ingreso mínimo vital o están en los centros como el que 
he visitado esta mañana de personas sin hogar…, es 
decir, que hay maneras de acceder a ellos.  

Pero para eso tiene que haber un plan y tiene que 
haber un plan desde Madrid Salud, presentado a la 
concejalía del área y también a Comunidad de Madrid, 
y eso es lo que hasta ahora —no sé si usted ahora en 
la contestación me da algún dato— parece ser que no 
hay. Creo que hay modos y maneras de poder hacerlo, 
ustedes tienen la legitimidad para proponer tanto a la 
autoridad sanitaria como al Área, concretamente, de 
Familias. Y, si no lo ha habido, me parece que es un 
olvido y que es una responsabilidad porque, insisto, son 
poblaciones de muy difícil acceso al sistema sanitario y, 
por tanto, a la propia campaña de vacunación general 
del resto de la población.  

Nada más y gracias. 

La Presidenta: Gracias, señor Barbero. 

Tiene la palabra la señora Sanz por el tiempo que 
le resta. 

La Delegada del Área de Gobierno de 
Portavoz, Seguridad y Emergencias y Concejala 
del Grupo Municipal del Partido Popular, doña 
María Inmaculada Sanz Otero: Muchas 
gracias, señora presidenta. 

Mire, señor Barbero, me ha parecido muy 
interesante su intervención, lo que pasa que yo 
creo que se ha equivocado de sitio, 
lamentablemente ni los criterios de vacunación ni 
el número de vacunas que nos llegan dependen 
de nosotros.  

Por lo tanto, si usted quiere incluir como 
criterio la vulnerabilidad social o económica, que 
me parece desde luego que es una cuestión a 
estudiar, donde tiene que decirlo es donde se 
deciden esos criterios que, lamentablemente, no 

es en esta Casa, no es el Ayuntamiento de 
Madrid.  

Y, por lo tanto, nosotros estamos a los 
criterios que nos fija el Ministerio de Sanidad, en 
primer lugar, ese Consejo Interterritorial y, 
luego, evidentemente, el traslado que de esa 
información nos da la Comunidad de Madrid. 
Hasta ahora la Comunidad de Madrid lo que nos 
ha dicho es, en base estrictamente a esos 
criterios, que teníamos que vacunar al personal 
sanitario de primera línea, como hemos hecho, 
después al personal de los servicios esenciales, 
bomberos, policías municipales.  

También estamos con una vacunación de 
manera muy importante de la parte 
sociosanitaria, es decir, las personas que están 
en ayuda a domicilio, las personas de centros de 
día o las personas también de apoyo en los 
colegios. Y, evidentemente, lo que hacemos es, 
con los medios que nos dan, con el número de 
vacunas que nos dan, muy insuficiente, muy 
insuficiente, y con los criterios que están fijados 
formar a nuestros profesionales y poner todas 
nuestras capacidades a ello. Lo hicimos con la 
vacuna de la gripe, ayudando a la Comunidad de 
Madrid, 38.000 vacunas, el neumococo 10.000 
vacunas.  

En estos momentos, a 15 de marzo, el 
Ayuntamiento de Madrid había puesto un total de 
18.446 vacunas, de las cuales hasta un total de 
1.239 eran ya de segundas dosis, en el caso del 
personal sanitario que se empezó a vacunar 
primero. 

Con datos más desglosados: por parte de 
Policía Municipal se ha vacunado a un total de 
3.775 personas; en el Centro Internacional de 
Montesa a un total de 1.851, en los que está el 
personal de Madrid Salud, Samur Social, centros 
de acogida a personas sin hogar, Servicios 
Funerarios, profesionales de enfermería, 
colaboradores de EMT y de los centros deportivos 
municipales; en el caso de Samur ha vacunado a 
1.121 bomberos. 

La Presidenta: Señora Sanz, tiene que ir 
terminando. 

La Delegada del Área de Gobierno de Portavoz, 
Seguridad y Emergencias y Concejala del Grupo 
Municipal del Partido Popular, doña María 
Inmaculada Sanz Otero: Sí.  

Simplemente, bueno, pues esas cifras están así 
desglosadas, y hoy mismo se ha retomado la 
vacunación con AstraZeneca para los servicios 
esenciales tanto a menores como a mayores de 55 
años, y se están vacunando en el día de hoy ya policías 
municipales y algunos otros servicios. 

Muchas gracias. 

La Presidenta: Gracias, señora Sanz. 

Tiene la palabra el señor secretario. 

(Con las intervenciones producidas, la 
precedente iniciativa queda sustanciada).
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Punto 5.- Pregunta n.º 2021/8000421, 
formulada por el concejal don Ramón Silva 
Buenadicha, Portavoz del Grupo Municipal 
Socialista de Madrid en la Comisión, 
interesando conocer, con los datos actuales,  
dónde considera el Ayuntamiento de Madrid 
que fueron a parar los restos de  los 
fallecidos en las décadas de los años 30 y 40 
del siglo pasado en circunstancias extremas 
(bombardeos, hambre y miseria, 
asesinatos, fusilamientos…), que no fueron 
reclamados por sus familiares cuando se 
procedió a su exhumación. 

La Presidenta: Gracias, señor secretario. 

Tiene la palabra el señor Silva por un tiempo 
máximo de tres minutos a distribuir en dos turnos. 

El Concejal del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, don Ramón Silva Buenadicha: Muchas 
gracias, presidenta.  

Bienvenida a esta comisión y, por supuesto, 
enhorabuena por su elección de presidenta. 

En las últimas tres décadas, el Ayuntamiento de 
Madrid y la entonces Empresa Mixta de Servicios 
Funerarios han venido facilitando una escasa 
información en relación con los denominados osarios 
históricos donde se depositaron los restos de miles de 
conciudadanos fallecidos en las décadas de los años 
treinta y cuarenta del siglo pasado en circunstancias 
extremas —bombardeos, hambre y miseria, 
asesinatos, fusilamientos, etcétera—, cuyas familias, 
por esas mismas circunstancias extremas, no pudieron 
asumir o temieron reclamar esos restos cuando se 
procedió a su exhumación. A los descendientes de 
aquellas personas se les decía que a finales de los años 
ochenta todos los restos no reclamados fueron 
trasladados al crematorio del cementerio Sur y allí 
incinerados. 

En 2019, con la aparición de un osario en la 
parcela triangular en la zona posterior al crematorio de 
restos de la Almudena, se planteó una nueva hipótesis 
sobre la posibilidad de que allí se encontraran esos 
restos. También surgió información sobre otro posible 
osario en una parcela muy próxima a la citada, 
concretamente en la zona restringida que utiliza la 
contrata de jardinería. 

En los últimos días, desde la actual Empresa 
Municipal de Servicios Funerarios y cementerios cuando 
descendientes de ejecutados en la posguerra han 
preguntado por los restos de sus familiares se les ha 
vuelto a remitir a la primera versión sobre el traslado y 
la incineración en Carabanchel. Las familias que llevan 
tantísimos años de incertidumbre, preguntándose y 
preguntando dónde fueron a parar sus seres queridos, 
creemos que merecen una respuesta con los datos que 
disponga el Ayuntamiento, pero datos los más 
fidedignos posibles y que no vayan cambiando, pues 
según los días, ahora se dice una cosa, ahora se dice 
otra. Y de ahí la formulación de esta pregunta.  

Muchas gracias. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor Silva. 

Tiene la palabra, por parte del Equipo de 
Gobierno, don Fernando Sánchez González, de la 
Empresa Municipal de Servicios Funerarios y 
Cementerios de Madrid, por un tiempo máximo de tres 
minutos a distribuir en dos turnos. 

El Gerente de la Empresa Municipal de Servicios 
Funerarios y Cementerios de Madrid, S.A., don 
Fernando Sánchez González: Gracias, presidenta, y 
enhorabuena. 

Buenos días a todos. 

En primer lugar, manifestar mi sensibilidad con el 
asunto que subyace en su pregunta, señor Silva.  

En el cementerio de Nuestra Señora de la 
Almudena han existido históricamente varias zonas 
destinadas a ser usadas como osarios de los restos 
óseos procedentes de las exhumaciones. De las 
informaciones facilitadas por los empleados de la actual 
empresa y de la anterior empresa mixta, y que se 
recogió en un informe de 19 de junio del 2017, se 
obtiene que las zonas utilizadas a tal finalidad como 
osarios han sido las siguientes: zona 1 en los actuales 
cuarteles 51 y 58; zona 2 en los actuales cuarteles 25, 
60 y 61; zona 3, terrenos donde actualmente se ubican 
cuatro galerías de columbarios de cenizas junto al 
crematorio del cementerio de la Almudena; y zona 4, 
un osario en el exterior de la tapia del cementerio Civil 
lindando con la calle Nicolás Salmerón. 

En el año 1961 se terminó de construir una planta 
incineradora de restos en el cementerio de 
Carabanchel, y a partir de 1962 se procedió durante 
años a la total exhumación y vaciado de los restos 
depositados en los distintos osarios del cementerio de 
la Almudena para su incineración en dicha planta. En el 
año 2000 una rotura de una tubería general de agua 
afectó al osario del cementerio Civil y, asimismo, se 
decidió trasladar los restos allí depositados a la planta 
incineradora de Carabanchel para su cremación. 

De lo anterior podría deducirse que los osarios que 
históricamente han existido en el cementerio de la 
Almudena fueron vaciados, incinerados y depositados 
en el cinerario común del cementerio de Carabanchel; 
no obstante, en mayo del 2017 aparecieron restos 
óseos en la zona 2. Al conocer esa situación, la Oficina 
de Derechos Humanos y Memoria inició actuaciones 
para su estudio, actuación autorizada por la empresa el 
6 de noviembre del 2017; dicha actuación no fue 
finalmente realizada. Asimismo, el pasado 23 de 
febrero un hundimiento en el terreno del cuartel 59 hizo 
que apareciesen restos óseos. 

A fin de analizar el origen y situación de dichos 
restos, tanto los mencionados últimamente como los 
anteriores del 2017, la empresa ha encargado a la 
Escuela de Medicina Legal de la Universidad 
Complutense, con la que tiene suscrito un convenio de 
colaboración, el estudio antropológico y forense de 
dichos restos. Una vez obtenido el correspondiente 
informe se realizarán las actuaciones que se consideren 
oportunas en función del resultado de dicho informe. 

Gracias. 

La Presidenta: Gracias, señor Sánchez. 



Diario de Sesiones del Pleno del Ayuntamiento de Madrid 
Fecha de edición 
5 de abril de 2021 

Página 10
Núm. 1.971

Sesión (004/2021/023), ordinaria, de 24 de marzo de 2021 Comisión Permanente Ordinaria de Portavoz, Seguridad y Emergencias 

Tiene la palabra el señor Silva por el tiempo que 
le resta. 

El Concejal del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, don Ramón Silva Buenadicha: Muchas 
gracias. 

Señor Sánchez, le agradezco la información que 
nos ha facilitado porque la verdad es que pone un poco 
de luz sobre un asunto en el que, como yo decía, ha 
habido información contradictoria. Sabemos que es 
difícil, no hay una información única porque, 
efectivamente, ha pasado mucho tiempo y ha habido 
diferentes destinos a los diferentes osarios, y eso lo 
podemos entender.  

Pero, desde luego, sí que valoramos esta 
información; igual que aprovecho para reclamar la 
necesidad de contratar el informe necesario con 
relación al osario que apareció en 2017, que salió 
recogido en diversos medios.  

En el periódico El País, el antropólogo forense 
Francisco Echevarría —que es una de las principales 
autoridades en la materia en este país y no solo en 
España— decía: «Inspeccioné el osario, que parece 
muy grande y del que se desconoce su profundidad. Es 
un osario de concepción clásica, de los que estaban 
pensados para que la materia orgánica se secara». 

La Presidenta: Señor Silva, tiene que ir 
terminando. 

El Concejal del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, don Ramón Silva Buenadicha: Termino. 

En conclusión, se dijo que se iba a hacer un 
contrato para hacer este análisis y ese contrato no se 
ha hecho. Yo reclamo que se haga ese contrato y se 
haga ese estudio y ese análisis. 

Muchas gracias. 

La Presidenta: Gracias, señor Silva. 

Tiene la palabra el señor Sánchez por el tiempo 
que le  resta. 

El Gerente de la Empresa Municipal de Servicios 
Funerarios y Cementerios de Madrid, S.A., don 
Fernando Sánchez González: Como informé 
anteriormente al final de mi intervención, está recogido 
el estudio de ese osario en el alcance de la propuesta 
que nos va a hacer la Escuela de Medicina Legal. Me 
parece que son seis semanas de trabajo lo que nos 
están proponiendo para tener información sobre la 
situación o el estudio antropológico y forense de dichos 
restos. 

La Presidenta: Gracias, señor Sánchez. 

Tiene la palabra el señor secretario para el 
siguiente punto del orden del día. 

(Con las intervenciones producidas, la precedente 
iniciativa queda sustanciada). 

Punto 6.- Pregunta n.º 2021/8000422, 
formulada por el concejal don Pedro 
Fernández Hernández, Portavoz del Grupo 
Municipal VOX en la Comisión, interesando 
conocer “las medidas que se tienen previsto 

adoptar para reforzar la plantilla del Cuerpo 
de Bomberos”. 

La Presidenta: Gracias, señor secretario. 

Tiene la palabra el señor Fernández Hernández 
por un tiempo máximo de tres minutos a distribuir en 
dos turnos. 

El Concejal del Grupo Municipal VOX, don 
Pedro Fernández Hernández: Gracias, 
presidenta. 

Es conocido que el personal de Bomberos 
fundamentalmente se divide en dos estructuras: 
por un lado, está el apoyo técnico, que son 
labores más administrativas, para que se me 
entienda; y servicio operativo, que son los que 
salen a las incidencias en las que son avisados 
cuando ocurre algún tipo de aviso o incidencia en 
Madrid. 

El personal del servicio operativo pasa a 
apoyo técnico en diferentes circunstancias: uno, 
cuando se declaran no aptos; dos, cuando por 
accidente es necesario o por enfermedad; y un 
último caso —que es en el que yo me voy a 
concentrar—, que es por edad, cuando se 
cumplen 55 años que pasan, como digo, a apoyo 
técnico. 

La situación de la plantilla de Bomberos es 
conocida, del servicio operativo en concreto, es 
deficitaria. Así, la carta de servicios establece un 
mínimo de 223 efectivos diarios de la plantilla de 
Bomberos para estar operativos y para poder 
ofrecer un buen servicio de bomberos a los 
madrileños; la última vez que se alcanzó esta 
cifra fue en diciembre del año 2019.  

Por tanto, si no se modifica la tasa de 
reposición, que no depende del Ayuntamiento, 
pues habrá que buscar soluciones temporales 
alternativas e incluso diría que imaginativas. Así, 
entendemos que aquellos bomberos que hayan 
estado en el servicio operativo y que hayan 
cumplido los 55 años y que voluntariamente 
quieran continuar en este servicio operativo se 
les debe de permitir esa circunstancia, siempre 
por supuesto que cumplan las condiciones físicas 
y psíquicas que sean preceptivas; e incluso los 
que están ahora en apoyo técnico que tengan 
más de 55 años se les tendría que permitir volver 
al servicio operativo si fuese viable. De manera 
que con las instrucciones, órdenes o cambios 
normativos internos que sean necesarios, se 
pudiera ofrecer esta posibilidad. 

Voy a poner ejemplos en Europa de las 
edades en las que los bomberos pasan a situación 
de jubilación o a otros servicios distintos del 
servicio operativo: Alemania, 62 años; Italia, 58 
años; Francia, 57; Noruega, 60; Suecia, 58; 
Países Bajos, 59 y Finlandia, 68. 

Según la Unión Europea, la ratio ideal de 
Bomberos es de 1 por cada mil habitantes, en 
Madrid capital es de 0,42 por cada mil habitantes, 
en Berlín es de 1,8 por cada mil habitantes; las 
diferencias son bastante ostensibles e 
importantes y ahí hay un camino de mejora para 
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intentar reforzar esos servicios de bomberos que 
exige y que necesita Madrid. 

Muchas gracias. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor 
Fernández. 

Tiene la palabra, por parte del Equipo de 
Gobierno, doña Inmaculada Sanz. 

La Delegada del Área de Gobierno de 
Portavoz, Seguridad y Emergencias y Concejala del 
Grupo Municipal del Partido Popular, doña María 
Inmaculada Sanz Otero: Muchas gracias, 
señora presidenta. 

Efectivamente, hay tres cosas que nosotros 
podemos hacer:  

Una, desde luego a la que no renunciamos, 
y es a seguir peleando con el Gobierno de la 
nación para que entienda de una vez que tiene 
que eliminar esa tasa de reposición, para que 
entienda de una vez la situación en la que se 
encuentran los servicios de emergencias y de 
seguridad de la ciudad de Madrid y para que dé 
una respuesta satisfactoria que no nos haga 
tener que esperar setenta y cinco años a cumplir 
con los acuerdos de la Villa para alcanzar esos 
1.700 efectivos a los que todos aquí nos 
comprometimos y votamos por unanimidad. Con 
lo cual, esa pelea la vamos a seguir dando y les 
animo a todos los que tienen representación 
también en el ámbito nacional, en el Congreso de 
los Diputados y en las Cámaras, a que nos 
ayuden con esa pelea porque es algo esencial 
para la ciudad de Madrid y algo en lo que 
tenemos que seguir trabajando. 

Lo que sí está en nuestra mano, y desde 
luego esa es la parte en la que nosotros nos 
vamos a centrar, es en la agilización de procesos 
selectivos. Tenemos en estos momentos ya 
concluido el de los 85 nuevos bomberos que se 
van a incorporar una vez terminen todas las fases 
de formación, a lo largo del mes de mayo, creo 
recordar. Y, además de eso, otra serie de 
procesos: se ha convocado en 2020 el proceso 
selectivo para proveer el turno libre de 57 plazas 
de categoría de bombero conductor en ejecución 
de las OPE —fíjese los años de los que le hablo, 
2017 y 2018. Estamos convocando ahora los 
procesos selectivos. Hemos convocado también a 
la Mesa General de Funcionarios para aprobar las 
bases de convocatoria de sargento conductor, 
para posteriormente publicar su aprobación y 
convocatoria de 25 plazas, del 2017, 2018, 2019 
y 2020, agrupándolas todas ellas. Finalizar, como 
digo, el proceso de 85 plazas de bombero 
especialista. Convocar un nuevo proceso 
selectivo para proveer otras 85 plazas de 
bombero especialista en ejecución de las OPE —
que también vamos a agrupar para hacerlo de 
una manera más ágil y más efectiva— de los años 
2018, 22 plazas, 2019, 38 plazas y 2020, 25 
plazas, para lo cual se está procediendo a 
modificar las bases de convocatoria porque, 
evidentemente, con las bases actuales los 
procesos se eternizaban y no queremos 

oposiciones de bomberos de tres años; no 
podemos permitirnos oposiciones de tres años y 
necesitamos que los procesos sean mucho más 
ágiles. 

Y el tercer punto del que usted habla —
estamos completamente de acuerdo y de hecho 
así lo ha propuesto este Equipo de Gobierno— es 
que el paso al apoyo técnico sea voluntario, sea 
voluntario siempre que obviamente se cumplan 
con una serie de condiciones médicas y que haya 
un estudio médico que avale que esas personas, 
si quieren seguir estando en ese operativo y 
están en condiciones de estarlo, por supuesto 
puedan seguir aportando porque, además, tienen 
la grandísima cualidad de la experiencia 
acumulada a lo largo de tantos años que 
resultaría, desde luego, muy efectiva. 

Ese proceso lo hemos impulsado —hay un 
rechazo en alguna parte de la representación 
sindical de ese proceso— y estamos adoptando y 
estamos viendo todas las medidas posibles para 
que eso pueda salir adelante. 

La Presidenta: Señora Sanz, tiene que ir 
terminando. 

La Delegada del Área de Gobierno de Portavoz, 
Seguridad y Emergencias y Concejala del Grupo 
Municipal del Partido Popular, doña María 
Inmaculada Sanz Otero: Sí.  

Termino simplemente diciendo que, aunque no 
sería una cuantía muy importante, cualquier efectivo 
que podamos sumar ahora mismo al operativo nos 
vendrá muy bien y, por lo tanto, impulsaremos ese 
proceso. 

Muchas gracias. 

La Presidenta: Muchas gracias, señora Sanz. 

Tiene la palabra el señor secretario. 

(Con las intervenciones producidas, la precedente 
iniciativa queda sustanciada).

Punto 7.- Pregunta n.º 2021/8000424, 
formulada por el concejal don Pedro 
Fernández Hernández, Portavoz del Grupo 
Municipal VOX en la Comisión, dirigida a la 
Delegada del Área de Gobierno de Portavoz, 
Seguridad y Emergencias, interesando 
conocer las medidas que tiene previsto 
adoptar “para reforzar la seguridad del 
entorno de las instalaciones de los salones 
de juego”. 

La Presidenta: Gracias, señor secretario. 

Tiene la palabra el señor Fernández por un tiempo 
máximo de tres minutos a distribuir en dos turnos. 

El Concejal del Grupo Municipal VOX, don Pedro 
Fernández Hernández: Gracias, presidenta. 

El sector del juego, de los salones de juego, que 
es tradicionalmente criminalizado por la izquierda, yo 
creo que es importante que sepamos los datos 
económicos que está moviendo: en la Comunidad de 
Madrid genera 9.000 empleos directos y 20.000 
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indirectos. Es un sector hiperregulado y controlado, en 
2020, de las 12.000 inspecciones que se hicieron, 
solamente resultaron con sanción el 0,52 % y, en 
Madrid, las últimas 456 inspecciones resultaron con 
cero sanciones. Los ingresos en 2019 ascendieron a 
732,30 millones de euros, el 0,8 % del PIB de la 
Comunidad de Madrid, y los impuestos pagados por 
este sector ascienden en la Comunidad de Madrid a 
147,4 millones de euros. 

Como digo, la izquierda se ha encargado de 
criminalizar a este sector y yo creo que se lo deberían 
de pensar más de una vez antes de atacar a este sector 
que económicamente supone una parte muy 
importante de los ingresos y del progreso económico y 
riqueza de nuestra Comunidad. 

Los trabajadores que se dedican a este sector y 
los empresarios nos trasladan que no pueden decirles a 
sus vecinos a qué se dedican porque se sienten 
apestados, se sienten atacados, se sienten 
amenazados. Se podrá estar de acuerdo con el sector 
del juego o no se podrá estar de acuerdo, pero desde 
luego lo que es inadmisible es que se ataque a 
trabajadores y a empresarios por el hecho de hacer 
actividades legales. En 2020 se produjeron 80 ataques 
a locales, a trabajadores y a empresas; y es un sector 
igualmente golpeado por la covid ―como los demás 
que existen en la Comunidad de Madrid, no existen 
diferencias―, también lo están sufriendo 
económicamente y socialmente con trabajadores en 
ERTE, con empresas que cierran. Yo creo que de alguna 
manera deberían ponerse en su lugar para entender 
que sin perjuicio de establecer medidas para que el 
sector del juego no afecte por ejemplo a menores ―que 
no habría ningún inconveniente de poder hablar del 
tema―, sin embargo se respete a las personas que 
trabajan en este sector y a las empresas que ejercen 
una actividad legal. 

Hoy mismo he recibido una convocatoria en redes 
sociales para el 31 de marzo: asamblea contra las casas 
de apuestas de Vallecas. Yo creo que esto no es 
admisible: contra las casas de apuestas de Vallecas. Lo 
que aquí necesita esta ciudad es que Policía Municipal, 
en la medida de sus posibilidades, pueda tomar 
medidas para proteger a los trabajadores y 
empresarios de este sector porque son trabajadores y 
empresarios que se lo merecen como cualquier otro. 

Gracias. 

La Presidenta: Gracias, señor Fernández. 

Tiene la palabra, por parte del Equipo de 
Gobierno, don Pablo Enrique Rodríguez Pérez, director 
general de la Policía Municipal, por un tiempo máximo 
de tres minutos a distribuir en dos turnos. 

El Director General de la Policía Municipal, don 
Pablo Enrique Rodríguez Pérez: Gracias, 
presidenta. 

Bien, señor Fernández, evidentemente todo el 
respeto y objetividad a la hora de activar los servicios 
de Policía Municipal; desde el punto de vista de las 
intervenciones que así nos requieran, ahí actuaremos 
en ese sector y en todos los que nos requieran.  

Por lo tanto, sí que le quería contestar a su 
pregunta desde tres planos diferentes:  

Desde el plano del propio juego, sabe usted 
perfectamente que es competencia del Cuerpo Nacional 
de Policía lo que es la inspección del control del juego y, 
desde el punto de vista de la legislación, tanto estatal 
como autonómicamente; eso nos lleva a que nosotros 
colaboramos en los planes territoriales con el Cuerpo 
Nacional de Policía, al igual que en el resto de 
inspecciones que tienen ellos competencia o la tenemos 
nosotros. 

En cuanto a las intervenciones en materia de 
seguridad, referirle que en el año 2021, 
porcentualmente a lo del resto de los años 2020 y 
2019, hemos rebajado los robos en esas situaciones y 
en esos aspectos, son: en el 2021 un 11,53 %, en el 
2020 un 28,36 % y en el 2019 un 20,19 %. Partiendo 
de esas cifras y, evidentemente, de la legislación que le 
he dicho anteriormente, el Cuerpo de Policía Municipal 
actúa desde dos puntos de vista con respecto a los 
locales de juego: desde el punto de vista preventivo y 
desde el punto de vista de la acción. 

En cuanto al aspecto subjetivo, que sería el de las 
personas que van a esos juegos y las patologías que 
pudiéramos tener, Policía Municipal está dentro de la 
comisión transversal para trabajar en los asuntos de 
ludopatía junto a Madrid Salud que lo está liderando. 
Por lo tanto, es un programa específico que nosotros 
colaboramos con él desde tres puntos de vista: desde 
el punto de vista de la activación rápida, desde el punto 
de vista de las unidades de especialización de Policía 
Judicial y, especialmente desde los agentes tutores, 
desde el punto de vista del menor. Por lo tanto, sí 
abarcamos el aspecto subjetivo en colaboración con 
esta labor transversal que lidera Madrid Salud y el resto 
de órganos que están comprometidos en ello. 
Igualmente que ahora la prevención y sensibilidad que, 
a través del Área de Coordinación Territorial, 
Transparencia y Participación Ciudadana, se ha creado 
un grupo de trabajo para seguir de una forma más 
operativa.  

Ya aterrizando un poco en el Cuerpo de Policía 
Municipal, diré que la Unidad de Apoyo y Protección a 
la Mujer, de forma específica como Unidad de Policía 
Judicial, ha actuado en 87 inspecciones de salones de 
juego, siendo todas ellas reguladas óptimamente y no 
teniendo ningún tipo de incidencia. Con respecto a las 
campañas que hacen las comisarías generales, tanto 
territoriales como secretaría general, durante el año 
2020 se realizaron 165 inspecciones a salones de 
juegos y 25 en el año 2021, todos a requerimiento y 
dentro del Plan Especial, sin que ninguna al día de hoy 
se nos haya anotado que tuviera alguna incidencia más 
allá de las meramente testimoniales. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor 
Rodriguez. 

Tiene la palabra el señor secretario. 

(Con las intervenciones producidas, la 
precedente iniciativa queda sustanciada).

Punto 8.- Pregunta n.º 2021/8000426, 
formulada por el concejal don Ramón Silva 
Buenadicha, Portavoz del Grupo Municipal 
Socialista de Madrid en la Comisión, dirigida 
a la Delegada del Área de Gobierno de 
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Portavoz, Seguridad y Emergencias, 
interesando conocer si tiene previsto 
“reforzar el personal y los medios de la 
Subdirección General de Riesgos Laborales 
del Organismo Autónomo Madrid Salud, a la 
vista de la sobrecarga de trabajo que 
padece, especialmente desde la llegada de 
la Covid-19”. 

La Presidenta: Gracias, señor secretario. 

Tiene la palabra el señor Silva por un tiempo 
máximo de tres minutos a distribuir en dos turnos. 

El Concejal del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, don Ramón Silva Buenadicha: Muchas 
gracias, presidenta. 

Quiero empezar mi intervención felicitando el 
trabajo que realiza todo el personal de Madrid Salud y 
muy especialmente, en lo que se refiere a esta 
pregunta, al personal de la Subdirección General de 
Riesgos Laborales. También extender esta felicitación, 
por supuesto, a todos los delegados y delegadas de 
prevención del Ayuntamiento de Madrid y de sus 
organismos autónomos. 

De acuerdo con el Plan de Prevención de Riesgos 
Laborales del Ayuntamiento de Madrid, el Organismo 
Autónomo Madrid Salud es responsable de impulsar, 
dirigir y coordinar la gestión referida a la prevención de 
riesgos laborales del Ayuntamiento de Madrid y de sus 
organismos autónomos. Asimismo, todas las unidades 
administrativas que realicen funciones sobre salud 
laboral y/o prevención de riesgos laborales dependerán 
funcionalmente de la Subdirección General de 
Prevención de Riesgos Laborales.  

Esta subdirección ya venía soportando una 
importante carga de trabajo por las competencias que 
tiene asignadas, imposibles de relacionar en esta 
intervención, pero básicamente podemos decir que son 
responsables del control y evaluación tanto de los 
puestos de trabajo como de las condiciones laborales 
de los edificios y las de ergonomía, además de asesorar, 
formar e informar sobre las cuestiones relativas a la 
salud laboral. 

Esta sobrecarga de trabajo ha obligado a derivar 
al sector privado algunas de las responsabilidades, 
como ejemplo, los reconocimientos médicos de la 
última promoción de Policía Municipal, que no han 
podido asumir; otras, como el reconocimiento médico 
a los empleados municipales sencillamente han dejado 
de realizarse.  

La situación ya era complicada, pero la pandemia 
ha supuesto un incremento exponencial en su carga de 
trabajo: los informes de salud laboral del personal que 
está teletrabajando, los protocolos frente al covid, el 
seguimiento y rastreo de los trabajadores contagiados, 
la vigilancia y valoración psicosocial del estado de los 
trabajadores. Estas y otras muchas funciones añadidas 
han llevado a esta subdirección al borde del colapso.  

En plena pandemia el reto de atender a los 
aproximadamente 27.000 empleados públicos de este 
Ayuntamiento y supervisar las condiciones de los más 
de 1.600 centros de trabajo lo asume la Subdirección 
General de Prevención de Riesgos Laborales con una 
plantilla, según la última RPT publicada, de 70 puestos 

de trabajo y más de un 40 % de vacantes. Hay una RPT 
en la que hay 30 vacantes, el 42,8 de las plazas, con un 
14,28 de empleados interinos,  con 4 médicos 
desplazados fuera de la subdirección, no menos de 4 
bajas de larga duración y al menos 5 empleados que, 
si no lo han hecho ya, se jubilan este año. Esta es la 
situación en la que estamos. 

Muchas gracias. 

La Presidenta: Gracias, señor Silva. 

Tiene la palabra, por el Equipo de Gobierno, don 
Antonio Prieto Fernández, gerente del Organismo 
Autónomo Madrid Salud, por un tiempo máximo de tres 
minutos a distribuir en dos turnos. 

El Gerente del Organismo Autónomo Madrid 
Salud, don Antonio Prieto Fernández: Muchas 
gracias, señora presidenta. 

Muchas gracias, don Ramón, por su felicitación 
con respecto al trabajo de Madrid Salud. 

En los acuerdos de la Villa, aprobados el 7 de julio 
del 2020 en el Pleno del Ayuntamiento de Madrid, se 
aprobaron 30 acciones a desarrollar por Madrid Salud, 
de las cuales 19 precisaban un apoyo extra de recursos 
humanos para aumentar la plantilla actual del 
organismo. Y le voy a referir ahora lo que se ha 
contratado hasta ahora para poder atender los 
requerimientos de la Subdirección General de Riesgos 
Laborales: 

En este momento se han incorporado 6 técnicos 
de prevención de riesgos laborales —2 técnicos 
superiores y 4 de técnicos de apoyo— para dar 
respuestas más ágiles a las cuestiones planteadas por 
las centrales sindicales y por la Administración y lograr 
un asesoramiento especializado sobre el covid y, 
además, atender todas las evaluaciones de riesgo y los 
informes de asesoramiento que se derivan de una de 
las dos grandes actividades, a las que usted se ha 
referido: una es la evaluación de riesgos de los locales 
y el asesoramiento técnico; y la otra gran pata del 
trabajo de esta subdirección general es la vigilancia de 
la salud. 

En cuanto a la vigilancia de la salud, han tomado 
posesión 9 profesionales: 4 técnicos de medicina del 
trabajo y 5 enfermeros ―4 de ellos médicos de trabajo 
y 1 enfermero sin especialización― que han reforzado 
todas las actividades preventivas en los 
reconocimientos médicos que están previstos que se 
inicien este mes de abril ya. Es cierto que no pudimos 
atender la petición de la Policía por el espacio tan corto 
que había y el tener que estar atendiendo el 
asesoramiento derivado del covid fundamentalmente, 
que seguimos haciéndolo.  

Hay previsto  todavía la contratación de un 
médico especialista en psiquiatría y otro médico 
especialista en otorrino, que uno de ellos ya está 
seleccionado, en esta misma semana está pendiente de 
un examen oral, es decir, de una entrevista.  

Y lo que está previsto también es que, como todo esto 
ha sido incorporación real —es decir, no es un 
programa temporal de empleo, es una incorporación a 
puestos interinos que luego saldrán en la OPE 
correspondiente—, las bajas que se produzcan en el 
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año 2021 también están contempladas para que sean 
suplidas a lo largo de este año según se vayan 
produciendo; es decir, que dentro de la importancia que 
tiene esta unidad, pues estamos intentando tapar todo 
aquello que se puede con la tasa de reposición que tiene 
el Ayuntamiento, global, y Madrid Salud, 
especialmente. 

La Presidenta: Gracias, señor Prieto. 

Tiene la palabra el señor Silva por el tiempo que 
le resta. 

El Concejal del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, don Ramón Silva Buenadicha: Por supuesto 
compartir que los acuerdos de la Villa han supuesto al 
menos poner en valor la salud laboral de este 
Ayuntamiento y plantear algunas medidas de mejora 
indudable, insuficiente también estaríamos de acuerdo, 
pero desde luego mejora. 

La Presidenta: Tiene que terminar, señor Silva. 

El Concejal del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, don Ramón Silva Buenadicha: También, 
para finalizar, mostrarle nuestra disposición a acordar 
los cambios necesarios para darle más fuerza y más 
impulso a la salud laboral; incluso no descartamos que 
a lo mejor debería salir de Madrid Salud y depender 
pues no sé si de la Alcaldía. 

Muchas gracias. 

La Presidenta: Gracias, señor Silva. 

Señor Prieto, le quedan seis segundos. 

El Gerente del Organismo Autónomo Madrid 
Salud, don Antonio Prieto Fernández: No, nada 
más que añadir. 

La Presidenta: Gracias. 

Tiene la palabra el señor secretario. 

(Con las intervenciones producidas, la 
precedente iniciativa queda sustanciada).

Punto 9.- Solicitud de comparecencia n.º 
2021/8000375, de la Delegada del Área de 
Gobierno de Portavoz, Seguridad y 
Emergencias, interesada por el concejal don 
Pedro Fernández Hernández, Portavoz del 
Grupo Municipal VOX en la Comisión, “para 
que informe sobre la situación de la 
mortalidad evitable en relación con los 
servicios de emergencias”. 

La Presidenta: Gracias, señor secretario. 

Tiene la palabra, en primer lugar, el señor Pedro 
Fernández Hernández por un tiempo máximo de cinco 
minutos. 

El Concejal del Grupo Municipal VOX, don Pedro 
Fernández Hernández: Gracias, presidenta. 

El tema de la mortalidad evitable reconozco que 
puede ser un tema sensible, pero siempre y cuando se 
plantee desde el prisma adecuado puede ser una 
manera de mejorar los servicios de emergencia. 

Con esta iniciativa no se pretende en ningún caso 
culpabilizar a nadie sino, como digo, mejorar los 
servicios de emergencia; y lo digo por si la izquierda en 
su turno intenta utilizarlo de otra manera, allá su 
responsabilidad, porque es un tema que puede llamar 
la atención y puede alarmar a los madrileños. Somos 
privilegiados por tener las emergencias y los 
profesionales que tenemos.  

Debemos definir qué es la mortalidad evitable: 
son indicadores que reflejan el efecto de la asistencia 
sanitaria sobre la salud de la población y mide la calidad 
del servicio, valora las muertes evitables como 
consecuencia de que la práctica de las emergencias no 
ha sido correcta en alguno de los pasos desde que se 
produce el aviso hasta que interviene el médico y acaba 
el asistido en el hospital. 

Teniendo en cuenta que tenemos los mejores 
profesionales, y eso es indudable, ¿dónde se pueden 
producir estos supuestos de muertes evitables? Pues 
indudablemente en la gestión u organización de los 
servicios de emergencias.  

Por ello, es verdad que fue un avance enorme 
cuando el 1 de enero de 1998 la CAM crea el servicio 
de emergencias 112, con el objetivo de unificar los 
servicios de emergencias en la Comunidad de Madrid y 
gestionar a través de este servicio las llamadas de 
emergencias, donde están incluidos entre otros Summa 
y Samur; es común la gestión, sin embargo los datos 
que da Samur sobre tasas de mortalidad y los que da 
Summa son absolutamente dispares, por lo cual algo 
no está funcionando. 

La conclusión, a mi juicio, es que dos servicios de 
emergencias que actúan en el mismo lugar, en este 
caso en Madrid capital, no es eficaz; algo está 
sucediendo y algo no está funcionando. Los médicos 
con los que yo he tenido la oportunidad de hablar me 
comentan que eso de alguna manera provoca esas 
muertes evitables. No hay datos ni estudios oficiales, es 
la información que me trasladan los propios médicos, 
que ellos ven la situación y ellos ven en qué casos se ha 
actuado correctamente y en qué casos ha habido algún 
fallo en todo ese proceso. 

Por tanto, desde VOX creemos que la solución 
pasa porque Samur asuma por delegación las funciones 
de Summa en la capital, eso mejoraría los servicios de 
emergencias, es decir, pasa por la unificación de los 
servicios en Madrid capital; o alternativamente la 
creación de un consorcio como ocurre en Andalucía. 
¿Para qué? Para buscar el ahorro, para buscar un 
servicio más eficaz y sobre todo para evitar esas 
muertes evitables y evitar duplicidades. 

Como digo, esta iniciativa no pretendía en ningún 
caso señalar a nadie, simplemente es indicar que dos 
servicios de emergencias en la capital tengan unos 
datos de tasa de mortalidad tan dispares 
indudablemente significa que algo está fallando; insisto, 
creo que esto pasa por la unificación de ambos cuerpos 
de emergencias. Lo que digo no es nada nuevo, ya en 
la época de Esperanza Aguirre y Ana Botella se intentó 
plantear e incluso estuvo a punto de llevarse a cabo 
―finalmente no pudo ser― y a lo mejor si se hubiera 
llevado a cabo entonces no tendríamos las disparidades 
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en cuanto a las tasas de mortalidad entre Summa y 
Samur. 

Por ello, entiendo que este tema de las muertes 
evitables se tiene que poner encima de la mesa de 
forma honesta, de forma clara, sin intencionalidad de 
atacar a nadie y con el objetivo final de dar, que es lo 
que importa, un mejor servicio a los madrileños. 

Muchas gracias. 

La Presidenta: Gracias, señor Fernández. 

Tiene la palabra doña Inmaculada Sanz Otero por 
un tiempo máximo de diez minutos. 

La Delegada del Área de Gobierno de Portavoz, 
Seguridad y Emergencias y Concejala del Grupo 
Municipal del Partido Popular, doña María 
Inmaculada Sanz Otero: Muchas gracias, señora 
presidenta. 

Ahora que tengo un poquito más de tiempo en 
esta intervención también felicitarla por su presidencia 
de esta comisión. 

También permítanme que aproveche para felicitar 
a los bomberos de nuestra ciudad por una intervención 
que ha sido importante a lo largo de esta mañana, con 
14 dotaciones que han tenido que intervenir en unas 
naves en Montecarmelo y que han evitado males 
mayores; felicitarles nuevamente por la profesionalidad 
y por el servicio que dan a todos los madrileños. 

Señor Fernández, desde luego siempre es muy 
oportuno el debate que se plantea. Coincido con usted 
en que contamos con algunos de los mejores servicios 
de emergencias, no de España ―que por supuesto que 
sí―, no de Europa ―que por supuesto que sí― sino del 
mundo; y cuando hablamos de Samur-Protección Civil 
estamos hablando, como digo, de los servicios punteros 
en el mundo a nivel de emergencia extrahospitalaria, 
como es el caso. Pero indudablemente nunca nos 
podemos dar por satisfechos, indudablemente siempre 
hay margen de mejora y por supuesto, en ese sentido, 
todo lo que se pueda avanzar para mejorar la situación 
de nuestra ciudad hay que estudiarlo y hay que 
valorarlo. 

Vivimos en una ciudad con una esperanza de vida 
de las mayores del mundo a pesar de la pandemia, a 
pesar de la reducción que habido de esperanza de vida 
por el golpeo tan fuerte, tan tremendo que ha tenido en 
nuestro país y en nuestra ciudad la pandemia del covid 
y, evidentemente, eso se debe a muchas razones, que 
tampoco vamos a profundizar ahora aquí en ellas, pero 
por supuesto también se debe a la calidad de la 
prestación sanitaria y por supuesto a la calidad de la 
atención de las emergencias. 

Usted hablaba del concepto de mortalidad 
evitable, es verdad que hay mucha bibliografía al 
respecto y hay mucha discusión incluso de lo que es 
exactamente ese concepto, desde luego lo que sí es es 
un concepto vital para lo que es la gestión de la calidad 
del servicio en el caso de Samur; y si algo tiene Samur 
es precisamente una ―casi diría― obsesión por 
mejorar la calidad del servicio de manera permanente.  

El otro día leía una entrevista al que fue alcalde de 
Madrid, a José María Álvarez del Manzano, y le 
preguntaban: ¿Qué es de lo que está usted más 

orgulloso de su mandato? Y dijo: Del Samur, de la 
creación del Samur. Y yo, desde luego, coincido con él 
en que fue un salto cualitativo de calidad de vida para 
los madrileños y de la cantidad de vidas que ha salvado 
este servicio a lo largo de las últimas décadas que lleva 
funcionando. 

Por tanto, en lo que depende exclusivamente de 
la gestión de Samur nosotros estamos trabajando y en 
coordinación con los demás servicios, porque cuando 
hablamos de atención a emergencias y de patologías 
tiempo-dependientes por supuesto Samur tiene el 
centro de las competencias en esto, pero también hay 
otros primeros respondientes, como pueden ser los 
Bomberos o puede ser la Policía Municipal, y es muy 
importante que también sigamos trabajando en su 
formación y en la de la población general para que esos 
primeros respondientes puedan evitar mortalidades 
evitables, como dice su propia palabra. 

Por lo tanto, dos caminos: por un lado, mejorar 
toda la calidad asistencial de nuestro servicio de Samur, 
y por supuesto también mejorar la coordinación con el 
resto de los servicios. Y en ese sentido tenemos 
conversaciones permanentes y estamos trabajando de 
manera permanente con el 112 y con el resto de 
servicios de emergencias extrahospitalarias para que 
sobre todo cuando hablamos de patologías tiempo-
dependientes lo que prime sea exactamente la vida de 
las personas, y el que primero pueda llegar y atender 
esas patologías sea el que lo haga. Hablamos de 
traumas graves, de paradas cardiacas, de cardiopatías 
isquémicas, de accidentes cerebrovasculares o de 
insuficiencias respiratorias agudas. Y en ese sentido, 
como digo, yo creo que podemos seguir teniendo 
márgenes de mejora, pero que trabajamos de una 
manera coordinada con el 112. 

Y en lo que respecta a la parte interna de Samur-
Protección Civil, creo que hemos desarrollado un 
sistema de información para estas patologías graves 
que nos da mucha información luego también para 
mejorar los protocolos. Se sigue la evolución de todos 
los pacientes graves que se trasladan a los hospitales, 
de esta manera conocemos su evolución tanto a las seis 
horas, a las veinticuatro horas y a los siete días desde 
que se producen los ingresos. Con esta información no 
solo conocemos cuál es la verdadera efectividad de las 
tasas de supervivencia en esas patologías graves sino 
que también nos permite conseguir un excelente 
mecanismo de retroalimentación para nuestros 
médicos, nuestros enfermeros y nuestros TATS que sin 
esta información, evidentemente, no podríamos seguir 
mejorando. Es un sistema de seguimiento único en 
nuestro país y que tenemos que seguir engrasando y 
que seguir articulando. 

Un control de calidad del proceso asistencial que 
es desde luego también pionero y uno de los puntos 
fuertes del servicio. Todas las asistencias que se hacen 
a pacientes graves son evaluadas y tratadas por al 
menos dos médicos: un médico que forma parte del 
equipo de la unidad de soporte vital avanzado, la 
conocida como UVI móvil; y, por otro lado, un jefe de 
guardia, que no solo constituye una segunda opinión 
muy cualificada sino que además valora y evalúa las 
actuaciones del resto de los médicos intervinientes. Se 
garantiza así que las actuaciones se adecúan a los 
procedimientos que se han establecido y, como digo, es 
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una de las marcas de la casa que posibilitó que Samur 
fuera el primer servicio sanitario público en España, 
incluidos hospitales, en conseguir la máxima 
acreditación de gestión, la marca EFQM en su nivel 
máximo: 500. 

En cuanto a los procedimientos, Samur-
Protección Civil tiene publicados en su página web 
procedimientos operativos y asistenciales que rigen sus 
actuaciones, además de procedimientos conjuntos de 
coordinación con otras instituciones. 

Otro punto importante es la formación. En el 
acuerdo laboral de Samur se recogen treinta y dos 
horas al año de tiempo laboral que serán destinadas a 
formación. Además, Samur realiza periódicamente 
sesiones clínicas en las unidades de los hospitales 
donde se trasladan a los pacientes: las unidades de 
trauma, de coronaria, de ictus, cuidados intensivos son 
algunas de ellas.  

Otro punto importante sin duda es la 
investigación, como demuestran algunas publicaciones, 
algunas de las cuales nos sitúan como el servicio de 
emergencias de nuestro país con mayor porcentaje de 
supervivencia en la recuperación de paradas cardiacas, 
por encima del 20 % en los últimos años, lo cual dista 
bastante de otros porcentajes en otros servicios. 

Samur forma parte, como único servicio en 
nuestro país, de una asociación europea denominada 
EMS Leadership Network donde se encuentran algunos 
de los servicios de emergencias líderes en toda Europa 
y que tiene como objetivo fundamental compartir esas 
buenas prácticas por las que usted se interesa en esta 
pregunta. 

Participamos en cinco proyectos europeos en la 
actualidad que nos permiten avanzar en los objetivos 
de mejora de la supervivencia y de mejora de los 
resultados en morbilidad. Dos ejemplos: la 
supervivencia en paradas cardiacas de origen 
traumático en varios estudios internacionales e incluso 
nacionales está en torno al 5 %; en Samur-PC está en 
el 6,6 %. La supervivencia global en parada 
cardiorrespiratoria extrahospitalaria es del 10,1 % en 
España, aunque existe una gran variabilidad; en Samur 
oscilan, según los meses, en torno al 20 o 25 %. 

Otros de los factores que indudablemente son 
importantes a la hora de fijar estos objetivos —me lo 
resta del segundo tiempo— son: por un lado, la calidad 
de la asistencia, como decía, con todos estos factores; 
y, por otro lado, los tiempos de respuesta, que son 
vitales, y para los tiempos de respuesta es fundamental 
la operatividad del servicio. En ese sentido creo que 
estamos haciendo un esfuerzo muy importante. Nos 
encontramos con una plantilla de 750 personas 
aproximadamente; en estos momentos son más de 
900 las personas y eso indudablemente nos hace que 
podamos estar más presentes en la calle y atender de 
manera más rápida todas las patologías, pero por 
supuesto las tiempo-dependientes.  

También con la mejora de material, la renovación 
completa de ambulancias, renovación de todo el 
material de electromedicina, que en algunos casos 
estaba muy dañado. La sustitución de bases; hasta 
doce nuevas bases se van a crear, ocho de ellas para 
sustituir las actuales, y vamos a incorporar algunas en 

sitios tan estratégicos para la ciudad de Madrid como es 
Legazpi, punto estratégico absolutamente para atender 
todo tipo de patologías y los tiempos de respuesta en el 
sur de la ciudad de Madrid y en toda esa zona céntrica 
también de la ciudad de Madrid. 

Bueno, como digo, yo creo que estamos 
trabajando en el camino correcto, y en ese sentido, por 
supuesto, siempre hay margen de mejora. En ese 
margen de mejora estamos trabajando porque desde 
luego contamos con los mejores profesionales y 
estamos dispuestos desde luego como Equipo de 
Gobierno a dotarles de los mejores medios, aunque 
muchas veces sean caros, que lo son, evidentemente 
estos servicios tienen un coste importante para los 
ciudadanos, pero yo creo que si en algo no podemos 
escatimar como servidores públicos es en que 
tengamos en la ciudad de Madrid los primeros servicios 
de emergencia y de seguridad. Y le aseguro que en ese 
sentido este Equipo de Gobierno está absolutamente 
comprometido a seguir haciéndolo. 

Muchas gracias. 

La Presidenta: Muchas gracias, señora Sanz. 

Le confirmo que no le hemos contado tiempo del 
siguiente turno porque tenía usted diez minutos en este 
primer turno. 

Tiene la palabra por el Grupo Municipal Socialista 
el señor Silva por un tiempo máximo de siete minutos. 

El Concejal del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, don Ramón Silva Buenadicha: Muchas 
gracias, presidenta, voy a usar bastante menos. 

Yo, por el enunciado de la pregunta, de la 
comparecencia, entendía que era más general sobre las 
emergencias, si bien se ha limitado a las emergencias 
médicas. Empiezo por las que no son médicas en lo que 
tiene que ver con nosotros, que tiene que ver entonces 
con Bomberos. 

La mortalidad evitable, desde luego, como se dice 
pues hay diferentes estudios, diferentes informes. No 
tenemos uno, por lo menos nosotros no conocemos 
uno en relación con la ciudad de Madrid, que sería quizá 
lo que tendríamos que poner sobre la mesa para hablar 
sobre cuestiones concretas realizadas por científicos y 
con datos absolutamente contrastados. Todo lo demás 
es hablar de oídos y son temas muy serios como para 
hablar solo de oídos; eso también lo quiero dejar claro. 

Pero sí que es verdad que influyen muchas 
cuestiones, y algo ha dicho la delegada, en relación con 
la mortalidad no deseada, y hay una principal —ella la 
ha señalado—: las patologías tiempo-dependientes, y 
una principal son los tiempos de respuesta. Y eso tanto 
en Bomberos como en Samur tiene mucho que ver, por 
supuesto con los recursos que tienen, con los medios 
humanos, con los vehículos que tienen y con las bases 
o parques de bomberos. Eso está claro. La distribución 
geográfica que tengan los equipos de intervención pues 
es la que facilita los tiempos menores o mayores de 
llegada. 

En ese sentido, la delegada ha hablado de las 
nuevas bases de Samur que están en proyecto, que 
desde luego es necesario más bases de Samur. Ella ha 
hablado de Legazpi. Es una zona donde por supuesto 
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que es conveniente que haya una base de Samur; 
discutiríamos de otros asuntos en relación con Legazpi 
que no vienen al caso en esta comisión. Como también 
la zona de Latina; zona cercana, digamos, a donde hoy 
nos encontramos pues tiene algunas carencias. Y en 
general en la zona centro, en Salamanca y Chamberí 
pues también hay alguna otra carencia que habría que 
solucionar. 

En cuanto a parques de bomberos, ya llegamos a 
unos acuerdos en los acuerdos de la Villa, en los pactos 
de la Villa, y desde luego somos todos conscientes de 
que los tiempos de respuesta en la zona este, sobre 
todo Barajas o distrito de Villa de Vallecas, es donde 
ahora mismo están seguramente los mayores tiempos 
de respuesta, junto con algún otro de los nuevos 
desarrollos. Entonces, por ahí está claro que es por 
donde tendremos que avanzar para facilitar, para 
reducir esos tiempos de respuesta. 

Hombre, yo traje aquí una pregunta en el mes de 
septiembre en relación con un incendio que 
afortunadamente no tuvo víctimas mortales, y eso me 
permitía, me parecía que era un buen momento para 
hablar de respuesta de Bomberos en relación a una 
catástrofe, limitada pero una catástrofe, que fue la del 
incendio en la torre Ámbar, donde se dio la 
circunstancia de que los bomberos se vieron atrapados 
por fuego por encima y fuego por debajo, algo que ellos 
consideran que es de lo más peligroso que les puede 
ocurrir en una intervención, cuando de repente 
apareció una pareja de vecinos que no se habían 
enterado de que había un incendio y los bomberos no 
les habían desalojado de su casa, y aparecieron allí tan 
campantes —me imagino que tendrían un estado de 
nervios bastante alto— cuando de repente se vieron 
inmersos en medio de un incendio y todo rodeado de 
bomberos. Yo traje esa pregunta aquí y a mí lo que se 
me respondió es que todo había funcionado 
magníficamente bien. 

Pues si en un incendio así, con esas 
circunstancias, donde está constatado que hubo 
problemas claros en el funcionamiento, llegada de la 
tercera bomba de ataque, etcétera, etcétera —está 
constatado—, se responde que todo está bien, pues la 
verdad es que la voluntad de solucionar posibles 
problemas pensando en el futuro en mi opinión queda 
en entredicho. 

Y luego ya volviendo al Samur, cómo se ha 
planteado, y al Summa. Bueno, pues en el Summa, 
claro, no quiero hablar yo ahora de la campaña de 
electoral y de las elecciones, ¿no?, pero alguna 
posibilidad tenía VOX de condicionar la actuación del 
Summa. Bueno, pues vamos a ver a partir del 4 de 
mayo lo que deciden los madrileños y las madrileñas, y 
desde luego lo que es evidente es que hay unos 
resultados muy diferentes entre Summa y Samur en 
cuanto a respuesta en las intervenciones: mucho más 
positivos desde luego para el Samur, mucho más 
negativos para el Summa. 

¿Conclusión? Quien desde luego debería 
replantearse más el funcionamiento del Summa es la 
Comunidad de Madrid. Claro y nítido. Y también es una 
responsabilidad de todos, por supuesto que sí. Y a 
nosotros, por lo que afecta a la ciudad de Madrid, claro 

que nos compete, a los que nos sentamos en esta 
mesa. Bueno, pues habrá que plantearlo.  

Y en ese sentido yo a lo que sí animo es a que 
este debate, que es un debate interesante, por 
supuesto, es un debate conveniente, se mantenga 
pero, eso sí, que sobre la mesa se nos pongan informes 
técnicos, estudios y la opinión de los científicos. Luego 
también, por supuesto, la opinión de los trabajadores, 
sin ninguna duda, pero lo primero tenemos que ver 
estudios técnicos y científicos que nos den 
orientaciones. 

¿Por lo demás? Pues es evidente que hay un 
problema, hay un problema sobre todo en lo que tiene 
que ver con la actuación del Summa en la ciudad de 
Madrid. Compete sobre todo a otra Administración, 
pero nosotros desde luego también tenemos que ser 
los primeros interesados por que eso se resuelva, 
porque al final les afecta a nuestros vecinos y vecinas, 
que son los de la ciudad de Madrid. 

Muchas gracias. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor Silva. 

¿Tiene la palabra el Grupo Municipal Ciudadanos? 

(Negación). 

¿No? 

¿Javier Barbero, del Grupo Municipal Más Madrid? 

El Concejal del Grupo Municipal Más Madrid, don 
Javier Barbero Gutiérrez: Sí, gracias. 

Bien. Le agradezco que haya traído el tema 
porque a mí me parece que hay que preguntarse, y no 
solamente en el ámbito de las emergencias, la cuestión 
de la mortalidad evitable, que nos hace hacernos 
algunas preguntas que no tienen que ver, obviamente, 
con los profesionales sanitarios concretos sino cómo se 
organizan los sistemas sanitarios.  

Este es un clásico donde quiero poner en valor la 
gestión de calidad del Samur, como bien ha dicho la 
delegada. La he conocido y la he conocido a fondo y es 
impecable; siempre hay cosas mejorables, pero 
realmente es impecable, de hecho se preocupan hasta 
de si ha habido diez segundos más o menos de llegada, 
y se nota que esa preocupación de los profesionales es 
muy muy loable. 

Pero estamos hablando de cómo se organizan los 
servicios sanitarios y los servicios de salud, no solo 
sanitarios, también de otro tipo de urgencias; porque la 
mortalidad evitable en el ámbito de salud sí que habla 
de  cuando se produce muerte por unos procesos que 
o bien disponen de tratamiento o bien de medidas de 
prevención que podrían haberse evitado esos sucesos 
de muerte si el sistema sanitario hubiera actuado 
correctamente. Y aquí hay un indicador bueno de 
evaluación y seguimiento de estos sistemas. De hecho, 
hay hasta atlas de mortalidad evitable europeos, 
españoles, autonómicos… Interesante. 

Hace ya treinta años, en la propia literatura hay 
un clásico de Ortún y Gispert que hablaba de un 
acrónimo, el MIPSE, que dice: mortalidad 
innecesariamente prematura y sanitariamente 
evitable; es decir, cómo balancean siempre la cuestión 
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de lo que es tratable y de lo que es prevenible como un 
elemento a tener en cuenta. 

Hemos vivido durante estos últimos meses algo 
muy terrible en Madrid, en la Comunidad de Madrid en 
torno a la pandemia: hemos vivido situaciones en las 
residencias de ancianos en las que se ha producido 
mucha muerte evitable, entre otras cosas porque se 
podía haber dado a elegir a los pacientes, a las personas 
mayores si podían ir o no podían ir a la urgencia del 
hospital, y eso era decidido desde unos protocolos 
concretos, conocidos en la prensa como protocolos de 
la vergüenza, donde ni siquiera se les preguntaba, 
mientras que un señor que vivía en la calle de al lado 
en su domicilio podía ir a la urgencia para ver si podía 
ser tratable o no tratable. 

O la cuestión de la medicalización de las 
residencias, donde yo he tenido familiares muy 
cercanos que en residencias que funcionan muy bien 
les han medicalizado frente al covid y han salvado la 
vida; otras muchas residencias no porque el sistema 
como tal no lo tenía organizado de esa manera. Y esto 
son muertes evitables y esto es durísimo y creo que hay 
que ponerlo encima de la mesa. 

Es cierto que en ese ámbito, mencionando 
el de las residencias de mayores, intervino Policía 
Municipal, intervino Samur, también intervino 
Bomberos, y hasta donde sabemos creo que no 
se dio la información adecuada con respecto a 
cómo poder intervenir de una manera crítica y 
rápida para evitar las muertes evitables que se 
estaban produciendo. Esto ha salido después en 
la prensa y hay un debate importante sobre ello, 
pero yo ahí creo que no se gestionó bien el 
magnífico trabajo que hicieron los profesionales, 
que hicieron un magnífico trabajo, ¿eh?: Samur 
diferenciando zona sucia de zona limpia, Policía… 
En fin, que se hizo un magnífico trabajo, pero ha 
habido muertes evitable ahí y yo creo que es 
bueno ponerle nombre para intentar que no 
vuelva a ocurrir en último término, que este es el 
objetivo que tenemos todos. 

En torno a la emergencia sanitaria sí decir 
simplemente una cosa: que yo creo que funciona 
mucho mejor Samur que Summa por los datos que 
hay, que los indicadores son mejores como tal. Es cierto 
que hay cosas que no son comparables por el tipo de 
pacientes que se gestionan: no es lo mismo en el 
domicilio, que hay una historia clínica ya, que hay un 
seguimiento, etcétera y que puede haber algún tipo de 
recidiva o de problema o de crisis, que lo que te 
encuentras en la calle, que puede ser muy variable 
también; probablemente los datos no son fácilmente 
comparables. Pero sí que hay cosas que no son de 
recibo. Por ejemplo, el sistema de la Comunidad de 
Madrid no permite que el médico del Samur tenga un 
acceso a la historia clínica inmediato de un señor que te 
encuentras en la calle y que ves su DNI, tiene su DNI o 
tiene su nombre o alguien te facilita el nombre para 
tener acceso inmediato, y sí que lo tiene una unidad del 
Summa. Esto es una discriminación a los madrileños 
que están en la calle atendidos por el Samur que no es 
de recibo.  

Esto lo hemos intentado por activa y por pasiva 
en el anterior Gobierno municipal; me reuní con el 

consejero para hablar de ello, todo fueron buenas 
palabras y al final no se ha hecho y esto es una cuestión 
también de muerte evitable. Es decir, hay médicos del 
Samur que cuando una persona se encuentra 
inconsciente en la calle y le encuentran la 
documentación y tiene la tarjeta sanitaria, van a una 
farmacia cercana para que en la tarjeta sanitaria 
aparezca cuál es la medicación que está tomando 
porque no tiene ese acceso inmediato igual que tienen, 
insisto, los equipos del Summa, y, claro, allí hay 
muertes evitables porque son pacientes tiempo-
dependientes, como se ha mencionado. 

Por tanto, hay mucha área de mejora que 
necesita un tipo de colaboración interadministraciones 
importante y que probablemente no se da como se 
debería de dar. 

Me alegro que haya traído esta cuestión porque 
es cierto que a lo mejor sería interesante hacer un 
planteamiento, un estudio de muertes evitables en lo 
que es la ciudad de Madrid junto con la Comunidad de 
Madrid, que pudiera hacerse de manera conjunta 
porque, bueno, todo lo que sea avanzar en este sentido 
siempre es una mejoría para nuestras vecinas y para 
nuestros vecinos. Nada más. 

Muchas gracias. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor Barbero. 

Tiene la palabra el señor Fernández Hernández 
por un tiempo máximo de siete minutos. 

El Concejal del Grupo Municipal VOX, don Pedro 
Fernández Hernández: Gracias, presidenta.  

Bueno, lo que sí se puede concluir después de 
todas las intervenciones es que puede haber muertes 
evitables sin haber responsabilidad del profesional ni 
tampoco del servicio de emergencias, porque puede 
haber muertes evitables cumpliendo los protocolos 
existentes, eso se puede dar; pues se trataría de 
mejorar los protocolos. Ahí estamos.  

Por tanto, yo creo que es un buen paso el que 
estamos dando, el que, efectivamente, se trate de 
forma honesta y de forma clara dónde pueden estar los 
problemas, que yo insisto, es que dos servicios de 
emergencia actuando en el mismo lugar con resultados 
distintos ahí hay un problema, hay un problema 
evidente.  

La delegada ha comentado que existe 
coordinación entre Samur y Summa. Bueno, todos 
conocemos casos supuestos de personas afectadas por 
un ataque al corazón en la calle al lado de un centro de 
asistencia primaria en la que el médico en la asistencia 
primaria podía asistir inmediatamente a esta persona, 
pero como dicen que no es de su competencia tiene que 
venir el Samur desde la otra punta de Madrid. Sí, sí, 
esos casos existen. Entonces, repito, seguro que el 
médico de la asistencia primaria ha actuado 
correctamente; el del Samur, por supuesto. Es un 
problema del protocolo o la coordinación entre servicios 
de emergencia; es a lo que yo voy. Y por eso yo traía 
aquí también la propuesta de que de alguna manera se 
trate con la Comunidad de Madrid, con la Consejería de 
Sanidad, la posibilidad de unificar los servicios. 
Evidentemente, si el servicio de Samur es más eficaz lo 
lógico es que Summa sea asumido, aunque sea por 
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delegación por Samur, incluso integrando a médicos de 
Summa en Samur y que Summa quede para el resto 
de la Comunidad de Madrid para asistir las emergencias 
médicas. Esa es la propuesta que yo traía aquí, que 
como digo no es una innovación mía, no es algo nuevo 
porque esto se trató ya en su momento en la época de 
Esperanza Aguirre y Ana Botella y que, 
desgraciadamente, no se llevó a cabo. 

Voy a contar una anécdota que a lo mejor no es 
reflejo de nada, pero en una ocasión una persona muy 
cercana su padre tuvo un ataque al corazón en la 
vivienda; avisaron a través del 112 a los servicios de 
emergencia y, por supuesto, la competencia era de 
Summa; Summa tardó dos horas en llegar a la 
vivienda. Por supuesto, esto no significa que aunque 
hubiese llegado antes esta persona hubiera salvado la 
vida, probablemente no, pero el caso es que esto 
ocurrió. Entonces, cuando esta persona tuvo la 
oportunidad de hablar con personas de Samur y le 
contó el caso pues le dijo algo así como: claro, es que 
lo que tienes que hacer la próxima vez cuando llames 
al 112 es decir que esto te está ocurriendo en la calle 
para que así venga el Samur inmediatamente en vez 
del Summa.  

No se pueden plantear los servicios de 
emergencia con atajos, con trucos. Esto tiene que ser 
algo más mucho más claro, más protocolizado y más 
eficaz en todos los sentidos. No puede estar el 
ciudadano buscando la manera de poder engañar al 
112 para que venga el Samur inmediatamente y pueda 
asistir a la persona que lo necesita. Digo, es un ejemplo 
puntual pero que es indicativo de que ahí falla algo y 
que sería conveniente que desde el Ayuntamiento de 
Madrid se tome la iniciativa para ponerse en contacto 
con la Consejería de Sanidad y ver las posibilidades 
para mejorar la coordinación entre Samur y Summa y 
evitar esas muertes evitables. 

Muchas gracias. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor 
Fernández. 

Tiene la palabra doña Inmaculada Sanz por un 
tiempo máximo de siete minutos. El segundo turno 
íntegro. 

La Delegada del Área de Gobierno de Portavoz, 
Seguridad y Emergencias y Concejala del Grupo 
Municipal del Partido Popular, doña María 
Inmaculada Sanz Otero: Sí, muchas gracias, señora 
presidenta. 

Señor Fernández, por empezar por el final, yo lo 
he dicho desde el comienzo de mi intervención: desde 
luego yo creo que contamos en la ciudad con unos 
servicios de emergencia que son buenos, que son muy 
buenos, pero desde luego claro que hay margen de 
mejora, siempre la hay, y en ese sentido seguimos 
trabajando. Y, desde luego, lo que son patologías 
tiempo-dependientes tenemos que seguir 
profundizando en la mejora de la coordinación.  

Aquí no se trata de un tema de competencias. 
Usted hablaba antes de un caso que seguro que se 
pudo dar de una no atención, en fin, hablaríamos en 
todo caso de una mala praxis. Yo, desde luego, no 
conozco a ningún profesional sanitario que pudiendo 

atender a alguien no lo haga y se escude en un tema 
de competencias. Insisto, puede haber casos puntuales 
en donde eso se produzca, pero desde luego si es así, 
en fin, estaríamos hablando de una mala praxis en todo 
caso. Cuando hablamos de patologías tiempo-
dependientes es evidente que lo único que tiene que 
primar es que el que primero pueda llegar a atender 
esa emergencia la atienda. Eso es evidente y ese es el 
principio fundamental con el que, desde luego, nosotros 
trabajamos. Y a partir de ahí, por supuesto, si hay que 
mejorar esos protocolos con el 112, con la Comunidad 
de Madrid, seguiremos haciéndolo, y en lo que depende 
exclusivamente de nosotros pues mejorando nuestros 
servicios. 

Decía el señor Silva que tenemos problemas en 
algunas zonas de la ciudad de Madrid. Respecto a la 
situación de base de Samur, creo que vamos a poder 
solucionar en muy breve plazo de tiempo la situación 
de la base de Colón, de esa base que no está lo bien 
que debe estar, y estamos buscando alternativas y creo 
que en breve vamos a poder dar una solución a ese 
tema. También en breve vamos a poder decirle a todos 
los madrileños que Madrid va a contar con una nueva 
base espejo para Samur en nuestra ciudad, porque es 
necesaria, porque la que tiene en estos momentos se 
ha quedado pequeña y porque es necesario una nueva 
instalación moderna, importante, en la zona este de la 
ciudad de Madrid, en la zona nordeste de la ciudad de 
Madrid, y creo que eso también va a servir para mejorar 
los tiempos de respuesta.  

Respecto a los bomberos y hablando también de 
la zona este.  

Nos comprometimos en los acuerdos de la Villa a 
la creación entre este mandato y el próximo de dos 
nuevos parques de bomberos en Barajas y en Vallecas, 
y es evidente que mejorar los tiempos de respuesta en 
bomberos exige nuevas infraestructuras y, sobre todo, 
en ciertas zonas de la ciudad por donde está creciendo 
más. Yo lo que le pregunto, señor Silva, es de qué 
parque de bomberos quito los efectivos para llevarlos a 
los nuevos parques, porque esto es una realidad que es 
así. En tanto la tarta no incremente, a mí me dice usted 
si los quito de Santa Engracia, los quito de la puerta de 
Toledo o de qué parque de la ciudad de Madrid retiro 
efectivos de bomberos para abrir nuevos parques en la 
zona este de la ciudad de Madrid, y a partir de ahí 
entonces podemos discutir. Porque la teoría está 
fenomenal, pero luego la práctica nos exige poner los 
números encima de la mesa y, evidentemente, si 
contamos con un número de bomberos a repartir en la 
ciudad, si tenemos más parques de bomberos pues 
habrá menos número de bomberos en cada uno de 
esos parques. Es algo que yo me haya perdido alguna 
clase de matemáticas en la EGB antigua. 

No voy a volver a hablar del tema de las 
residencias; lo hemos tratado ya aquí muchas veces y 
yo creo que nuestros profesionales hicieron un trabajo 
ímprobo, un trabajo impecable por parte de Samur, por 
parte de Policía Municipal, por parte de Bomberos e 
incluso a riesgo en muchos casos de su propia 
integridad física en muchos momentos, y, como digo, 
yo creo que en ese sentido lo único que nos queda es 
felicitarles y agradecerles ese trabajo que hicieron y el 
que siguen haciendo cada día. 
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La historia clínica, también les puedo anunciar que 
lo vamos a resolver pronto. Lamentablemente usted 
decía que tuvieron muchas reuniones pero no lo 
pudieron solucionar en el mandato anterior; en este 
mandato desde luego va a quedar solucionado, en muy 
breve plazo de tiempo va a quedar solucionado esa 
cuestión de la historia clínica porque es importante, 
porque desde luego estamos trabajando en ese camino 
con la Comunidad de Madrid y queda muy poquito 
tiempo para que ese asunto esté resuelto y para que 
nuestros profesionales puedan acceder a esa historia 
clínica y puedan tener toda la información necesaria 
para atender mejor a los pacientes, a las personas que 
se encuentran. 

Bueno, yo creo que habría muchas más 
cuestiones a las que podríamos referirnos. Me he 
centrado sobre todo en la emergencia sanitaria, pero 
evidentemente en cuanto a bomberos, bueno, 
hablamos sobre todo de esas cuestiones de los tiempos 
de respuesta y ahí ya digo que nosotros tenemos en 
nuestra mano mejorar sus medios materiales y lo 
estamos haciendo, mejorar sus infraestructuras y lo 
estamos haciendo, y agilizar los procesos selectivos y lo 
estamos haciendo. Lo que no podemos es inventarnos 
bomberos, sacárnoslos de la chistera, y 
lamentablemente en eso ahora mismo estamos 
absolutamente condicionados por esa tasa de 
reposición que no se quiere eliminar para nuestros 
servicios de emergencias. 

En el caso de Policía Municipal también es muy 
importante la labor que se realiza también como 
primeros respondientes en muchos casos. Por darles 
algunas cifras, desde 2002 a 2019 por el curso de 
primer respondiente han pasado 4.588 componentes. 
Se incluye el uso de desfibriladores semiautomáticos, 
que se encuentran disponibles en gran parte de los 
centros oficiales de la ciudad Madrid: en instalaciones 
deportivas, centros comerciales… Para este año 2021 
está prevista la realización de diez ediciones de la acción 
formativa con denominación Primer respondiente 
táctico, control de hemorragias; se está trabajando con 
Samur también en ese camino. La dotación de 
vehículos-patrulla. Vamos a tener también la 
incorporación progresiva de 66 desfibriladores 
semiautomáticos para esos vehículos-patrulla que 
también nos va a permitir ser una ciudad mejor 
cardioprotegida en este caso, con esa presencia de los 
patrullas de Policía Municipal a lo largo de toda la 
ciudad.  

Y luego, en seguir mejorando los protocolos. 
Usted hablaba de protocolos y de protocolos que hay 
que mejorar, y yo creo que en ese sentido estamos 
abiertos desde luego a todas las aportaciones que se 
puedan hacer. En el caso de Policía Municipal son 
muchos los protocolos conjuntos que tienen con otros 
servicios, con Samur concretamente, con el código 9, 
donación en asistolia; la reperfusión precoz en el ictus 
agudo en los códigos 13 y 13.1; el protocolo de 
actuaciones, situaciones de emergencia en el 
aeropuerto de Barajas; el procedimiento de incidentes 
complejos, el llamado PIC; el procedimiento para la 
activación de la sección de apoyo aéreo del cuerpo de 
Policía Municipal por parte de la Dirección General de 
Emergencias y Protección-Civil, tan importante, por 
ejemplo, como fue en la calle Toledo la posibilidad de 

utilizar esos drones que permitieron a bomberos tener 
una visión en tiempo real de lo que allí estaba 
ocurriendo y poder salvar a la persona que salvaron en 
esa quinta planta del edificio; el apoyo también con 
relación a la utilización del protocolo del dispositivo 
electrónico de control y también a ese protocolo que 
está estandarizado con Samur Protección-Civil. 

La Presidenta: Señora Sanz, tiene que ir 
terminando. 

La Delegada del Área de Gobierno de Portavoz, 
Seguridad y Emergencias y Concejala del Grupo 
Municipal del Partido Popular, doña María 
Inmaculada Sanz Otero: En fin, yo creo que son 
muchos y buenos los protocolos y el trabajo que se está 
haciendo desde los distintos servicios de emergencia. 
Por supuesto hay margen de mejora y en ese camino, 
insisto, todas las aportaciones que nos pueden hacer 
serán muy bien recibidas y serán incorporadas y 
estudiadas. 

Muchas gracias. 

La Presidenta: Gracias, señora Sanz. 

Tiene la palabra el señor secretario. 

(Con las intervenciones producidas, la 
precedente iniciativa queda sustanciada).

Punto 10.- Solicitud de comparecencia n.º 
2021/8000410, de la Delegada del Área de 
Gobierno de Portavoz, Seguridad y 
Emergencias, interesada por el concejal don 
Ramón Silva Buenadicha, Portavoz del 
Grupo Municipal Socialista de Madrid en la 
Comisión, “a fin de que explique las 
soluciones que va a dar a los problemas que 
afectan al Cuerpo de Policía Municipal del 
Ayuntamiento de Madrid y que tanto 
malestar están causando entre los policías”, 
con la aclaración efectuada por su autor, en 
virtud de escrito de fecha 17 de marzo de 
2021. 

La Presidenta: Gracias, señor secretario. 

Tiene la palabra el señor Silva por un tiempo 
máximo de cinco minutos.  

El Concejal del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, don Ramón Silva Buenadicha: Muchas 
gracias, presidenta. 

Empiezo por donde lo dejaba el secretario. Se me 
pidió un escrito de aclaración porque se consideraba 
que mi solicitud de comparecencia era ambigua. 
Bueno, no voy a decir que no lo fuera, pero desde luego 
en la línea de todas las que se vienen presentando, e 
incluso la anterior que había solicitado VOX, pero, 
vamos, yo no tengo ningún inconveniente en aclarar lo 
más posible los objetos de comparecencia que puedo 
traer a esta comisión. Porque como grupo de Oposición, 
desde luego, no solo nos tenemos que ocupar del 
control de la acción del Gobierno, y concretamente en 
esta comisión de los asuntos relativos a Portavoz, 
Seguridad y Emergencias, sino que además lo hacemos 
con una voluntad de aportar y mejorar la gestión para 
que se beneficien los profesionales, por un lado, y por 
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supuesto los vecinos y vecinas de Madrid. Por ello, creo 
que tengo por costumbre no solo ser crítico, sino 
también procurar plantear alternativas o propuestas 
que solucionen los problemas.  

Y en ese sentido, se lo digo ya, sin dar más 
vueltas, el principal problema que tienen los policías es 
que usted desde que ha pasado de la Oposición al 
Gobierno ya no es interlocutora suya. Usted hablaba 
mucho con ellos cuando estaba en la Oposición, usted 
desde que está en el Gobierno les ignora. Y de eso se 
quejan. Se quejan de que en la Comise no participan ni 
el coordinador ni el director general, la Comise, que se 
reúne solamente con los sindicatos que han firmado el 
acuerdo porque es la comisión de seguimiento del 
acuerdo de Policía; pero es que ni siquiera participa el 
coordinador ni el director general, lo dejan en una 
subdirección general la responsabilidad.  

La Mesa de Policía, que es donde se reúnen todos 
los sindicatos, no es que no vaya la delegada del área, 
no es que no vaya el coordinador ni el director general, 
es que no va nadie porque la última que se convocó fue 
en septiembre.  

Le piden a usted entrevistas, a usted y al alcalde, 
y no se las dan cuando se las piden los sindicatos. 
Entonces, ¿qué les queda a los sindicatos para poder 
trasladar la problemática de los policías? Pues les queda 
el Twitter, les queda los contactos con la Oposición, les 
queda las denuncias ante inspección de trabajo y las 
denuncias públicas, que es lo que están haciendo. Es lo 
que están haciendo porque con ustedes no pueden 
hablar, y deberían planteárselo porque los sindicatos 
tienen un papel constitucional. Pero es que la paz social 
se consigue negociando, hablando, interlocutando y 
planteando acuerdos. Es que usted ha pasado de 
defender el que había que acabar con un acuerdo de 
Policía a prorrogarse sine die el acuerdo de Policía. 

Ahora la excusa última son las elecciones. O sea, 
en Cataluña han podido hacer elecciones, en la 
Comunidad de Madrid se van a hacer elecciones, pero 
la Policía Municipal no puede hacer elecciones.  

(Observaciones). 

Que las hagan, pero ¿de quién depende? Pero al 
final, ¿quién es la responsable? No no, ¿quién es la 
responsable? Pero además hay una más: mientras no 
haya elecciones hay una legitimidad de unos sindicatos 
que son los que están elegidos, empiece a negociar con 
ellos; si un acuerdo se tarda mucho en gestionar y en 
cerrar, si es que lo sabe usted mejor que yo. Usted no 
se va a sentar mañana y va a cerrar un acuerdo 
pasado, pero usted se puede sentar con unos sindicatos 
que van a ser los mismos que van a seguir después de 
las elecciones, ¿con una modificación de 
representación? Pues sí, habrá modificación de 
representación, pero básicamente los sindicatos van a 
ser los mismos y uno subirá un poco, otro bajará otro 
poco o mucho a lo mejor, yo no puedo hacer previsión 
¿pero son los mismos que van a seguir estando luego? 
Pues en eso estoy convencido de ello.  

Entonces, empiece a negociar, empiece a hablar 
con ellos, pero del acuerdo de Policía y de todos los 
demás problemas: de los problemas de las unidades, 
de los problemas de los recursos humanos, de todos los 
problemas. ¿Que hay avances en algunas cuestiones? 

Sí, no se lo discuto. ¿Avances a medio plazo? sí, cuando 
se finalicen esas unidades que se están haciendo ahora 
en los proyectos claro que las habrá, pero de momento 
los policías tienen que ir a trabajar todos los días y los 
medios de algunas unidades son muy indignos y eso 
hay que solucionarlo. Hace poco estuve visitando la 
unidad de Chamartín, que no es una de las que 
inicialmente había que sustituir porque no es un 
prefabricado aunque sé que están a la búsqueda de un 
espacio alternativo, pero es que con eso de la búsqueda 
del espacio alternativo, que ojalá lo consigan ya, lleva 
años y años esa unidad sin una sola reforma. 

La Presidenta: Señor Silva. 

El Concejal del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, don Ramón Silva Buenadicha: Me lo 
descuenta del siguiente turno. 

Y ahí por ejemplo hay mucho espacio, pero no se 
hacen las inversiones necesarias para que eso funcione. 
Es que ni siquiera el aseo de esa planta está en 
funcionamiento, porque es que si abren las llaves de 
paso del aseo se calan los edificios de los grupos 
políticos que están debajo —creo que es el de 
Ciudadanos—; en fin, no arreglan eso y el aseo está 
cerrado, sí, es un aseo de la planta, luego hay otros 
aseos para los policías pero, bueno, en fin, la situación 
es una más. 

En resumidas cuentas, lo que quiero plantearle es 
el problema de la Comise, el problema de la Mesa de 
Policía, el problema de las elecciones, el problema de la 
conciliación, que tampoco avanzan; el problema de la 
deuda, que a pesar de la información que se ha dado 
antes y que agradezco han abonado casi ocho millones 
de euros, lo cual es una cifra muy importante, pero ya 
reconoce el coordinador que se genera una deuda de 
10 millones de euros, que ya hay generada una deuda 
de 10 millones de euros. Bueno, pues todos estos 
problemas junto con medios materiales son de los que 
yo quiero hablar y de los que generan mucho malestar 
en la Policía Municipal, y desde luego quiero saber 
cuáles son las soluciones que usted está planteando. 

Muchas gracias. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor Silva. 

Tiene la palabra la señora Inmaculada Sanz, por 
un tiempo máximo de diez minutos.  

La Delegada del Área de Gobierno de Portavoz, 
Seguridad y Emergencias y Concejala del Grupo 
Municipal del Partido Popular, doña María 
Inmaculada Sanz Otero: Gracias, señora presidenta. 

Sí, la verdad es que habíamos solicitado una 
aclaración de esa comparecencia porque, en fin, nos 
parecía algo subjetivo lo que usted considere que puede 
estar causando malestar o no a los miembros de la 
Policía Municipal. Entonces, hombre, creíamos que era 
bueno conocer lo que usted consideraba que podría 
estar causando malestar a los miembros de la Policía 
Municipal, que a lo mejor no es exactamente la 
situación real sino la que a ustedes les trasladan o la 
que a usted le trasladan  algunos representantes 
sindicales o  algunas personas con las que usted habla. 
Con lo cual, yo creo que para poder responder mejor a 
esta iniciativa era bueno saber a qué se refería.  
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En todo caso, sí le diré que su umbral de 
percepción del malestar ha variado de una manera 
cósmica en dos años, señor Silva, porque a usted le 
parecía que en el mandato pasado estaba todo 
fenomenal cuando había enfrentamientos diarios, 
cuando no se hacía una sola unidad nueva, cuando el 
Equipo de Gobierno se dedicaba a insultar a los policías 
y cuando todas estas cosas, y ahora resulta que porque 
un día en una Comise no haya estado un alto cargo de 
este Ayuntamiento le parece que la situación es de una 
gravedad extrema. Pues permítame decirle que, en fin, 
usted está en la Oposición pero que no sobreactúe, 
porque la verdad es que la situación de la Policía 
Municipal en estos momentos, siendo muy mejorable y 
por supuesto estamos trabajando para que lo sea, es 
infinitamente mejor a como estaba hace dos años, a 
como estaba hace dos años con su aquiescencia. 

Porque usted votaba presupuestos en este 
Ayuntamiento que no incluían la renovación de las 
unidades de policía, que no incluían el pago de las 35 h, 
que no incluían la mejora de los materiales, y sin 
embargo ahora vota en contra de presupuestos que 
incluyen la renovación de las bases de policía, que 
incluyen la renovación de los pagos o la renovación de 
los materiales o la incorporación de nuevos materiales. 
Por lo tanto, en fin, permítame decirle que su 
credibilidad respecto a la preocupación por la Policía 
Municipal es discutible al menos, es discutible, por lo 
menos por mi parte y que su umbral del dolor en este 
caso, del malestar, pues ha variado de una manera 
muy significativa. 

Mire, también le puedo anunciar que la situación 
de la Unidad de Chamartín la vamos a poder solucionar 
muy en breve. No es una situación nueva y desde luego 
llevamos ocupados desde que entramos este Equipo de 
Gobierno, a pesar del año de pandemia que hemos 
tenido que vivir y que desde luego ha hecho que 
muchos procesos administrativos se tuvieran que 
retrasar, pero vamos a poder solucionar también esa 
situación de la Unidad de Chamartín, que en los cuatro 
años anteriores a usted no le preocupó mucho pero que 
en este caso ahora sí le preocupa y yo me alegro mucho 
que le preocupe porque, como digo, vamos a poder dar 
una solución. 

¿En qué estamos nosotros centrados?, y le 
agradezco la petición para poder hacer un balance de lo 
que estamos haciendo en Policía Municipal. Pues yo 
creo que hay tres cosas fundamentales para que las 
cosas mejoren: la política de personal, el material con 
el que cuentan los policías y las infraestructuras con las 
que cuenta.  

Respecto al personal, lo que estamos haciendo, y 
yo creo que en unos plazos casi diría récord, es 
incorporar a todos los policías municipales que están en 
nuestra mano: los 98 que ya se incorporaron; los 111 
que ya se incorporaron; las dos oposiciones de 300 
policías, que están en distintas fases y que vamos a 
poder incorporar; las convocatorias de agentes de 
movilidad, que también se van a incorporar; la 
movilidad sin ascenso; algunas otras cuestiones 
derivadas de sentencias que pueden también hacer que 
se incremente esa plantilla de Policía Municipal.  

Y como digo en eso, y además lo quiero hacer de 
una manera pública, yo creo que hay que dar la 

enhorabuena a todas las personas que se están 
encargando de que esos procesos selectivos se hagan 
en un tiempo que es récord en la Administración y que 
está permitiendo que podamos incorporar a más 
efectivos de Policía Municipal en el menor tiempo 
posible. Nos pasa, eso sí, lo mismo que con el caso de 
los bomberos: no vamos a poder cumplir los acuerdos 
de la Villa si no se modifica la tasa de reposición, desde 
luego no vamos a poder llegar a los 7.000 policías que 
nos comprometimos todos si no se nos modifica la tasa 
de reposición; es absolutamente inviable, es 
absolutamente imposible, pero es absolutamente 
imprescindible. Y yo en ese sentido le vuelvo a animar 
una vez más, señor Silva, a que usted traslade a los 
distintos ámbitos donde ustedes gobiernan, en este 
caso el Gobierno de la nación, que es urgente que 
podamos solucionar esto. 

Del pago de los atrasos ya le ha hablado el 
coordinador, pero yo creo que es muy importante 
ponerlo en valor porque yo creo que las cifras hablan 
por sí solas. Hablamos de que, efectivamente, de esos 
10 millones que ahora se adeudan, casi 6 son de las 
35 h del segundo semestre y, por lo tanto, por mucho 
que quisiéramos correr pues ese décalage se va a 
producir, se va a producir siempre.  

Y vuelvo a repetir que desde luego el acuerdo 
hace muy difícil que los pagos se produzcan en un 
tiempo que sea razonable, y por supuesto que por eso 
queremos cambiar el acuerdo, y por supuesto que por 
eso hemos dicho que exactamente al minuto siguiente 
de que se celebren las elecciones sindicales este Equipo 
de Gobierno se va a sentar con esos representantes 
sindicales para negociar el nuevo convenio. Y señor 
Silva, usted lleva muchos años aquí, no me creo que no 
sepa que no depende de nosotros esa convocatoria 
electoral. Y en ese sentido yo quiero dejarlo muy claro 
porque es verdad que está habiendo algunas 
informaciones algo así como que nosotros estamos 
paralizando ningún proceso. No solo eso, sino todo lo 
contrario, este Equipo de Gobierno tiene todo el interés 
en que esas elecciones se celebren lo antes posible, por 
supuesto con todas las garantías de seguridad que haya 
que cumplirse y, por supuesto, que en el momento en 
que se celebren abriremos esa negociación con los 
sindicatos que salgan de esas elecciones y nos 
sentaremos para negociar un convenio colectivo que 
sea bueno para la ciudad y que sea bueno para los 
policías. En ese sentido yo creo que hemos sido muy 
claros.  

Cuando llegamos en julio de 2019 nos 
encontramos casi 26 millones de euros sin pagar, ¡26 
millones de euros sin pagar!, y como le ha dicho antes 
el coordinador, muchos de los conceptos retributivos 
que estaban incluidos en el acuerdo-convenio ni 
siquiera tenían un código ni siquiera se podían incluir en 
una nómina ni siquiera estaban presupuestadas las 
35 h. Es decir, toda esa situación la hemos tenido que 
estar solucionando y apagando fuegos que nos dejó el 
anterior Equipo de Gobierno con el apoyo de usted en 
todos y cada uno de sus presupuestos que no incluían 
nada de esto.  

A día de hoy hemos pagado más de 46 millones 
de euros, 46.298.201 € y se han tramitado casi 600 
expedientes de pago. Y lo quiero reconocer porque 
evidentemente eso responde a un trabajo ímprobo de 
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la Dirección General de la Policía Municipal, pero 
también a un trabajo ímprobo de la Concejalía de 
Hacienda y de Personal, que están dedicando muchos 
de sus esfuerzos a poder poner al día todas estas 
cuestiones que nos hemos encontrado. 

Respecto al tema de personal, por finalizar con 
este apartado, si algo hemos querido desde este Equipo 
de Gobierno es precisamente cuidar a esas personas 
que nos cuidan, a esas personas que durante los meses 
de marzo, abril, mayo, cuando no había nadie por las 
calles, estaban velando por nuestra seguridad.  

Quisimos ser la primera Administración que 
empezara a hacer PCR a sus profesionales como 
empezamos a hacer en este Ayuntamiento el día 26 de 
marzo del año 2020. Hemos querido que desde luego 
el proceso de vacunación se haga en el minuto 
siguiente al que hemos tenido disponibles dosis para 
poder vacunar a nuestros policías municipales, en este 
caso ya más de 3.700 dosis están inoculadas y 
terminaremos con los mayores de 55 años una vez que 
nos han permitido que se use esa vacuna de 
AstraZeneca para los mayores de 55 y hasta 65 años. 

Respecto al material, incorporaciones que son 
fundamentales como el dispositivo electrónico de 
control, que ya tienen muchas de las unidades en estos 
momentos, que era una demanda histórica, que nos 
está permitiendo de una manera disuasoria intervenir 
en muchas actuaciones y que hasta el momento, por 
suerte, no ha habido que utilizar en ningún momento 
pero que ha sido ya vital en varias intervenciones, 
precisamente por ese efecto disuasorio que han tenido 
esos dispositivos electrónicos de control y que vamos a 
seguir incorporando a lo largo de los próximos años.  

Los drones. Antes hablaba de lo importante que 
habían sido los drones de nuestra policía, en este caso 
para la colaboración con bomberos en la calle Toledo; 
pero es que lo están siendo para muchas cosas en la 
pandemia y ese trabajo que se está haciendo desde la 
unidad de medios aéreos en un salto además de 
modernidad de medios en nuestra policía.  

Los 4x4, las nuevas motos eléctricas. Estamos 
preparando un nuevo contrato de renting de vehículos 
porque la anterior compra era un desastre, señor Silva, 
era un desastre; nos tenían los vehículos-patrulla varias 
semanas en los talleres inoperativos y, desde luego, 
con unos costes que el día que sumemos todos los 
costes vamos a ver cuál era el coste del renting y cuál 
era el coste de la compra más luego el resto de 
contratitos que había que seguir haciendo para que 
estuvieran dos meses parados los vehículos como ha 
pasado en muchas ocasiones. 

El material de las UCE, que simplemente era 
indigno cómo nos lo hemos encontrado: las defensas, 
los cascos. Esa unidad que a algunos de ustedes les 
parece que deberíamos suprimir y que quisieron 
suprimir y desde luego, prácticamente dejaron 
inoperativa en el mandato pasado y que es vital, vital 
para la ciudad de Madrid y se está demostrando en 
muchísimas de las intervenciones que está teniendo 
que hacer la policía a lo largo de esta pandemia y que 
nosotros no solo vamos a incrementar, vamos a hacer 
una segunda unidad, también en el noreste de la ciudad 
de Madrid, y vamos a incrementar el número de 

efectivos porque es importantísima también esa 
cualificación que ellos tienen en determinadas 
intervenciones.  

Los guantes anticorte, las cámaras de Tetuán y 
Puente de Vallecas, que ya están operativas 
plenamente y que, bueno, en el mandato pasado 
estuvieron cuatro años mareando la perdiz pero que, 
efectivamente, cuando llegamos tuvimos que empezar 
de cero todo el procedimiento porque no se había hecho 
nada, y en estos momentos es un nuevo sistema con 
el que cuenta la Policía Municipal, un nuevo recurso que 
desde luego les permite ser más operativos en esas 
zonas. 

La Presidenta: Señora Sanz, termina su primer 
turno. Si quiere le descontamos… 

La Delegada del Área de Gobierno de Portavoz, 
Seguridad y Emergencias y Concejala del Grupo 
Municipal del Partido Popular, doña María 
Inmaculada Sanz Otero: Sí, brevemente. 

Respecto a las infraestructuras, bueno, hablaré 
posteriormente. 

Yo, señor Silva, creo que el trabajo que se ha 
hecho en menos de dos años, con una pandemia de por 
medio, con una situación como la que vivimos con 
Filomena, en el caso de la Policía Municipal de Madrid 
es  para estar orgullosos, y no lo digo como responsable 
en este caso del área, que lo único que hago es recoger 
el fruto de un trabajo muy bien hecho por parte de los 
responsables que están trabajando en ese asunto y que 
desde luego en los dos próximos años, si podemos 
tener un poquito de tranquilidad y así nos lo permite la 
pandemia, vamos a rematar todos estos aspectos en 
mejoras de personal, en mejoras de material, en 
mejoras de infraestructuras y vamos a situar a la Policía 
Municipal de Madrid, ya lo es por sus profesionales, pero 
desde luego por sus medios entre las mejores del 
mundo, no tenga duda. 

La Presidenta: Muchas gracias, señora Sanz. 

Tiene la palabra por el Grupo Municipal Más 
Madrid el señor Miguel Montejo por un tiempo máximo 
de siete minutos. 

El Concejal del Grupo Municipal Más Madrid, don 
Miguel Montejo Bombín: Muchas gracias. 

Bueno, reitero nuestro juicio sobre la 
profesionalidad de Policía Municipal. Yo creo que hacen 
un buen trabajo, que tienen además el reconocimiento 
de la ciudadanía, lo tienen. Sí creo que hay una falta de 
claridad en los objetivos. Tienen un plan director; no ha 
cambiado ese plan director; yo les recomiendo no 
hacerlo, es un buen plan director. Creo que la señora 
delegada ideologiza al servicio de una manera…, y 
entonces, claro, dice: ¿Por qué Policía Municipal puede 
sentirse fastidiada? Claro, alertar contra dragones ese 
animal mitológico inexistente mientras nos muerden 
sus leones, pues ahora que gobiernan ustedes es 
normal que se sientan decepcionados, claro, porque no 
todo es mera propaganda, y cuando se alienta ese tipo 
de cosas se generan unas expectativas que son 
imposibles de cumplir, señor delegada. 

Hemos hablado de equipamiento. Han corrido en 
comprar táser, en comprar drones, que también venían 
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del mandato anterior, en comprar coches por contratos 
de emergencia, señora delegada. Espero que este 
asunto de la contratación lo resolvamos porque ya lo 
estamos viendo en la Comisión de Vigilancia de la 
Contratación, y la verdad es que este tipo de contratos 
menores, que además tanto criticaban ustedes y tal, se 
están hinchando en Policía. Yo creo que el director 
general está tomando cartas en el asunto y se lo 
agradezco. 

Tienen que comprar bodycam, lo ha explicado el  
director general, tenían dos de 2 Mpx;  que tenemos 
que ponerles una bodycam a la gente para que no 
lleven una que se compren en su casa que no pueden 
llevar, y usted lo ha explicado con perfección. Tienen 
que comprarles cintas métricas, tienen que comprarles 
alicates, tienen que comprarles cosas básicas. Pero 
también tenemos que trabajar en la digitalización, ¿no 
es cierto? Esto lo hemos trabajado aquí en esta 
comisión: qué pasa con las tablets, la firma digital…, en 
fin. Yo entiendo que en el trabajo policial, la parte  
burocrática, el hacer papeles debe de ser un latazo 
mortal y, entonces, todo lo que podamos facilitar ese 
trabajo facilita el trabajo de nuestra Policía y tenemos 
que apretar con eso.  

Pero también hemos hablado de las oposiciones y 
del concurso de méritos. Hombre, hasta que Más 
Madrid reclamó resulta, señor director general, que el 
trato discriminatorio respecto de las medallas dejó de 
serlo y ahora es el cumplimiento estricto del artículo 77 
del reglamento donde, efectivamente, las medallas van 
a ser tomadas en cuenta, aparte de otros elementos. 
Ya averiguaremos cómo ha llegado a pasar este salto, 
que celebro porque se cumple el reglamento.  

En redes sociales. Entiendo que habrá una parte 
del cuerpo que estará muy de acuerdo con esta, ya 
decía yo, politización de la actividad de Policía Municipal, 
pero también hay otra parte del cuerpo que lo va a ver 
como un desprestigio, porque las fuerzas y cuerpos de 
seguridad locales y del Estado en España han hecho un 
enorme esfuerzo por ganarse la simpatía de la 
ciudadanía y creo que lo van consiguiendo. Este tipo de 
cosas no nos ayudan.  

La gestión de la pandemia o la gestión de 
Filomena. Pero, oiga, si lo hemos visto todos, si llegaron 
a estar sin comida, si no tenían cadenas. ¡Hombre!, 
¿pero cómo puede ser que saliera bien si fue un 
desastre que nos tuvo empantanada la ciudad durante 
doce días? ¡Hombre!, yo creo que un poco menos de 
triunfalismo y ser un poco más autocríticos pues como 
que no pasa nada, el decir: oye, pues estamos 
mejorando y tal.  

Formación. Hombre, yo entiendo que los 
bomberos tienen que formarse, pero también la policía. 
Señor director general, pídaselo a la delegada.  

Y por último, me voy a ir centrando, 
efectivamente, en el cumplimiento del acuerdo.  

Bueno, yo les he leído antes las cifras 
presupuestadas y de dónde viene ese presupuesto y 
ustedes utilizan eso como una excusa de no ejecución 
del presupuesto. ¿Pero usted cree que alguien vive de 
las excusas? No, es de su gestión. 

Habla de tasas de reposición. Hombre, si hubiese 
tenido —señor Fernández, usted también— la octava 
parte de presión que están haciendo sobre la tasa de 
reposición cuando el ministro Cristóbal Montoro la puso 
en marcha o durante el mandato anterior, donde 
llegaron a abstenerse cuando se solicitó para Madrid 
Salud. 

Esa fue su posición política y ahora resulta que 
todo es debido a que los dragones no sé qué, que son 
sus leones que nos muerden. 

Y sobre la renovación del acuerdo. Hombre, su 
intervención en que no haya elecciones es también 
palmaria; por supuesto que tienen que tener las 
elecciones. Resulta absurdo que se vayan a hacer unas 
elecciones, que se hayan hecho unas elecciones en 
Cataluña, que se vayan a hacer unas elecciones en 
Madrid —donde no van a dar ni EPIs— y en Policía 
Municipal pues no se puede hacer. Yo, la verdad, es que 
he empezado a dudar —y esto es una presunción, no 
tengo ni la menor idea de si es así— de que casi 
prefieren no hacerlo, no vaya a ser que no puedan 
llegar a un acuerdo mejor. 

Y, por último, cordialidad, cooperación y 
coordinación con el Cuerpo Nacional de Policía y con la 
Guardia Civil. Eso es otra cosa que los policías con los 
que nosotros y nosotras hablamos pues nos piden, y yo 
creo que ahí hace falta un esfuercito también porque 
eso les ayuda a realizar mejor su trabajo.  

Por lo tanto, yo lo que les pido es menos 
argumentario, más gestión, más humildad, porque 
podemos decir lo que queramos pero, mire, los policías 
y las policías que nos escuchan —que además me 
consta que escuchan este tipo de comisiones— pues 
tampoco se van a dejar engañar. Entonces, menos 
dragones y más cazar leones. 

Gracias. 

La Presidenta: Gracias, señor Montejo. 

Tiene la palabra el señor Silva por un tiempo 
máximo de cinco minutos y cuarenta segundos. 

El Concejal del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, don Ramón Silva Buenadicha: Muchas 
gracias, presidenta. 

Bueno, yo quiero agradecerle especialmente a 
CSIT-UP-PLA la información que me han facilitado, 
también a CSIF, a CPPM y, por supuesto, también a 
UPM, que es con los que más he hablado en este 
tiempo; también UGT y Comisiones, con los que hablo 
periódicamente. O sea, que es que hablo con todos, los 
que apoyaron el acuerdo y los que no apoyaron el 
acuerdo, los que me criticaron mucho el mandato 
anterior y los que me criticaron menos el mandato 
anterior, pero yo hablo con todos, antes y ahora, 
porque siempre estoy dispuesto y disponible para 
hablar con los sindicatos de Policía. La que no está es 
usted, señora delegada. 

Con Manuela Carmena la Policía tenía una reunión 
mensual, o incluso dos al mes, de la Mesa de Policía, 
donde reconocen que muchas veces no había acuerdos 
pero al menos se les facilitaba la información, ahora, ya 
digo, desde septiembre sin reunirse y en septiembre 
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con una subdirectora general; entonces se reunían con 
el coordinador y en ocasiones también con el delegado. 

 Usted dice que yo fui poco crítico, pues hay actas 
que no dicen eso. Pero yo solo le recuerdo una cosa —
en lo personal lo lamento por el señor Barbero, en lo 
político no tengo ninguna duda de lo que hice—, pero 
yo voté en el Pleno una reprobación al señor Barbero, 
yo reprobé al señor Barbero en el Pleno. ¡Claro que fui 
yo crítico con la gestión de Ahora Madrid en Policía 
Municipal! ¿Qué a usted le hubiera gustado que yo 
tuviera la misma actitud que usted, que no me hubiera 
diferenciado de usted? Pero si es que usted y yo somos 
diferentes y representamos opciones políticas 
diferentes. No pasa nada porque no tengamos la 
misma posición en diferentes temas, pero yo reprobé y 
ahí coincidimos usted y yo, reprobé la gestión del 
delegado de Policía. Entonces, ¡hombre!, a usted le 
parecerá poco, bueno, pues seguramente era poco, 
seguramente, a mí también me parece poco lo que está 
haciendo usted ahora después de todo lo que decía 
desde la Oposición. 

Reconozco el trabajo que se ha hecho para pagar 
los atrasos, «trabajo ímprobo» ha dicho la delegada 
para pagar casi ocho millones de euros, pero es que se 
deben diez ya, lo ha dicho y agradezco también la 
sinceridad del coordinador. Se debe del año 2019 la 
compensación por productividad asistencial, la 
productividad por objetivos, la formación académica 
adquirida y la productividad de enero del 19. Del 20 se 
debe la productividad por objetivos, la productividad 
asistencial, la formación académica adquirida, las 
jornadas tipo 2, tipo 3, tipo 4, el segundo semestre de 
las 35 h, las horas extra normales desde octubre, las 
horas extra de sábado desde octubre y las horas extra 
festivas y nocturnas desde octubre. 

¿Se valora lo que se ha hecho? Claro, yo lo valoro 
y lo reconozco, pero falta mucho por hacer. Además, 
como ya han creado las claves, que parece ser que era 
el gran problema, pues yo entiendo que de hoy para 
mañana se va a pagar, ¿no?, porque si el problema era 
que no habían creado las claves —que lo oigo cada vez 
en esta comisión, cada vez que se habla de los 
atrasos—, pues como ya están creadas espero que esté 
ya solucionado. 

¿Hay avances? ¿Qué las cámaras están 
funcionando? Sí, lo reconozco y lo valoro. ¿Qué ustedes 
tienen un coche de policía mañana, tarde y noche para 
custodiar las cámaras de Tetuán? Me gustaría que lo 
explicasen, que lo explicasen. Qué sentido tiene poner 
cámaras si después hay que poner un coche de policía 
y tenemos una patrulla mañana, tarde y noche en 
Tetuán vigilando las cámaras. Eso es lo que dicen los 
sindicatos, eso es lo que dicen los policías. Y yo he visto 
el coche, no las 24 h del día, no las 24 h del día, pero 
he ido a verlo. Entonces, claro, ¿qué sentido tiene? 
¿Qué uso de los recursos es ese? Pues creo que 
deberían explicarlo. 

¿Qué hay un avance con los cascos y los escudos? 
Por supuesto que sí, pero faltan las redecillas para los 
cascos; es una medida de higiene. Si usted se reuniera 
con ellos se lo habrían dicho. Claro, una vez que han 
hecho la inversión de los cascos eso es lo más barato, 
pero hay que hacerlo, hay que hacerlo y no se ha 
hecho. 

Y hay un problema serio con los coches que usted 
aparece y dice que lo están resolviendo. Vale, a ver si 
es verdad y a ver los tipos de contratos que se hacen. 

 Hay otro problema serio con las transmisiones —
con los walkies para entendernos—, con los equipos de 
transmisión individual, hay un problema serio de 
baterías, de funcionamiento, y ese es un problema que 
en determinadas intervenciones, efectivamente, pues 
puede ser un problema serio. Y hay una queja 
extendida sobre eso. No lo dice solo un sindicato, lo 
dicen varios. Entonces, algo tiene que estar pasando. 
Entonces, creo que ustedes eso lo tienen que revisar. 
Como también han denunciado, e incluso PLA lo ha 
denunciado ante Inspección de Trabajo, lo que ocurrió 
en el Cisem por la falta de medidas preventivas contra 
el covid y el contagio que allí se produjo. Creo que es 
un tema grave porque no se habían tomado las 
medidas necesarias.   

Hay un problema que denuncian varios sindicatos 
en relación con el derrumbamiento del parking, del 
techo del parking de Tetuán y con los daños 
patrimoniales a los vehículos de los policías.  

Hay un problema en la Unidad de Centro Norte y 
en general en Madrid Central, pero en la Unidad de 
Centro Norte, que vuelven las multas a los policías 
porque no funciona la aplicación y el intendente está 
más tiempo dedicado a resolver las multas de los 
policías que a las labores que tiene que hacer como 
intendente, que también está en esa, pero es que esa 
labor puramente burocrática le ocupa horas y horas 
porque no se soluciona, porque no funciona y es un 
problema que seguramente tiene más que ver con el 
Área de Movilidad, pero a quien afecta es al intendente 
o a los intendentes de las unidades, que luego lo tienen 
que estar resolviendo porque, claro, los policías 
lógicamente se enfadan. 

Hay problemas, bueno, por supuesto, de 
limpieza…, tal. La reclasificación que está pendiente… 
cuando no es por una cosa es por otra. Ahora parece 
que era el reglamento; parece que el reglamento ya 
está, bueno, está aunque no se ha publicado pero 
parece que ya está. Hay una denuncia clara por los 
oficiales ejerciendo de jefes de unidad… 

La Presidenta: Tiene que ir terminando, señor 
Silva. 

El Concejal del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, don Ramón Silva Buenadicha: … y también 
de oficiales responsables de cinco distritos en turno de 
noche. 

Y un tema que es la conciliación, que lo he dicho 
antes y lo vuelvo a mencionar. La conciliación. 

La Presidenta: Tiene que terminar, señor Silva. 

El Concejal del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, don Ramón Silva Buenadicha: Termino ya, 
con la conciliación, que es importante resolverlo, 
sentarse con ellos y resolverlo. 

Muchas gracias. 

La Presidenta: Muchas gracias, señor Silva. 

Tiene la palabra doña Inmaculada Sanz por el 
tiempo que le resta, que son seis minutos. 
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La Delegada del Área de Gobierno de Portavoz, 
Seguridad y Emergencias y Concejala del Grupo 
Municipal del Partido Popular, doña María 
Inmaculada Sanz Otero: Muchas gracias, señora 
presidenta. 

Por supuesto, señor Silva, usted puede hacer la 
Oposición que considere oportuna ahora y en el anterior 
mandato, lo que pasa es que mientras con una mano, 
efectivamente, un día reprobó al señor Barbero porque, 
en fin, habían incendiado Lavapiés y se había llegado a 
la situación que se había llegado después de tantos y 
tantos agravios, con las dos votaba presupuestos que 
no incorporaban policías, que no sustituían bases, que 
no les daba material y además les agraviaban 
permanentemente, y no le oímos a usted alzar la voz. 
Y en ese sentido esa es su responsabilidad. Usted ha 
votado esos presupuestos, ha votado presupuestos que 
no incluían ninguna de estas cuestiones y, sin embargo, 
vota en contra de presupuestos que van a renovar y 
van a hacer nuevas hasta doce bases de Policía 
Municipal en Madrid. Usted vota en contra en estos 
momentos y eso se lo tendrá que explicar usted a los 
policías municipales porque la verdad es que, 
francamente, es difícil de comprender. 

Bueno, yo le daría algún dato más de la cuestión 
de los retrasos.  

Solo en enero, febrero y marzo se han pagado 
17,8 millones de euros en retrasos, y por eso yo he 
dicho que desde luego tanto el trabajo que se ha hecho 
desde la Dirección General de Policía como desde 
Hacienda es muy de agradecer, porque desde luego 
gestionar seiscientos expedientes de pago como ha 
hecho Personal a lo largo de este tiempo, incluso con 
teletrabajo, incluso con pandemia, incluso en 
momentos en los que parecía hasta difícil que se 
pudiera cerrar una nómina para los funcionarios de esta 
Casa, yo creo que, en fin, es para ponerlo en valor. Yo 
así lo tengo que decir porque me consta las muchas 
horas que se están dedicando a que esto se pueda 
regularizar, pero va a haber un décalage siempre y 
entonces no cojan el rábano por las hojas. Por supuesto 
que se van a seguir generando nuevos servicios y 
nuevas productividades y nuevas horas 
extraordinarias, y todo eso va a tener siempre un 
décalage. 

Yo espero que ese décalage sea menor cuando 
consigamos hacer unas elecciones sindicales.  

Y en este sentido, señor Montejo, yo enlazo con lo 
que le he dicho antes al señor Silva: no mienta, no 
mienta. Nosotros no tenemos en nuestra mano que se 
celebren las elecciones sindicales, y yo creo que es 
bueno que lo sepa toda la plantilla de Policía Municipal. 
Evidentemente lo sabe, pero es verdad que algunos 
parecen estar jugando a que es la Administración quien 
está paralizando ese proceso. Nosotros no tenemos 
ningún interés en paralizar ese proceso. No solo no 
tenemos ningún interés en paralizarlo, sino que 
tenemos todo el interés en que se haga lo antes posible, 
pero no es algo que dependa de nosotros. Nosotros 
como Administración lo que estamos es para poner los 
medios a su disposición para que se puedan celebrar 
esas elecciones, pero es de ellos, de esa mesa electoral 
de quien depende que se celebren las elecciones y, por 
lo tanto, en su mano está. Yo espero que sea pronto y 

espero que nos podamos sentar pronto a negociar ese 
nuevo convenio. 

Me alegro, señor Montejo, de que nos diga ahora 
—algo han avanzado en este paso de Ahora Madrid a 
Más Madrid—, ahora dicen ustedes que la Policía 
Municipal hace un buen trabajo; en el mandato pasado 
decía que se dedicaban a pegar y a apalear 
manifestantes. 

(Observaciones del señor Montejo Bombín). 

O sea que… No, no, esa es una frase literal de Rita 
Maestre referida a una intervención concreta; además 
si quiere le puedo… No, no, eso es literal, literal: pegar 
y apalear manifestantes; ahora hacen un buen trabajo. 
Bueno, pues me alegro de que hayan evolucionado un 
poco en ese sentido. 

Hablaba también, en fin, de los medios 
tecnológicos, y en ese sentido yo creo que va a ser muy 
importante también el salto cualitativo con las tablets, 
con las impresoras que se están incorporando a los 
vehículos patrulla. Y a la coordinación con Policía 
Nacional, y mire eso no lo voy a dejar pasar. 

La coordinación con Policía Nacional. Desde luego, 
a nivel operativa es excelente y siempre lo ha sido. 
Desde luego, lo que sí echamos de menos —y así lo he 
demandado siempre— es un poquito más de 
participación por parte de los responsables y de la 
Delegación de Gobierno a la hora de poder actuar en 
las medidas de control de covid, porque 
lamentablemente, lamentablemente no les hemos 
visto mucho en algunas de las actuaciones, por 
ejemplo, para el control de las zonas básicas sanitarias, 
y eso es así, señor Montejo. Y si usted me dice en qué 
controles de zonas básicas sanitarias ha podido ver esa 
implicación que no fueran policías municipales, pues me 
dice dónde y en qué lugar y entonces a lo mejor 
podemos hablar de cosas concretas. Tengo, desde 
luego, el mejor de los conceptos y todo el 
agradecimiento a la labor que la Policía Nacional realiza 
todos y cada uno de los días en nuestras calles. 
Lamentablemente a veces no se le dan las instrucciones 
oportunas para que estén en todos los puntos donde 
deben estar. Yo me alegro mucho de que parezca que 
últimamente están empezando a actuar también con 
relación a otras cuestiones, como las fiestas en 
domicilios y demás, porque hasta ahora es verdad que 
esa carga la ha tenido que asumir única y 
exclusivamente la Policía Municipal de Madrid. Hasta en 
8.000 intervenciones ha tenido que actuar la Policía 
Municipal de Madrid. Yo me alegro, insisto, que ahora 
parezca que empieza a haber algún tipo de intervención 
más por parte de miembros de otras fuerzas y cuerpos 
de seguridad. 

Los policías no se van a dejar engañar, decía 
usted. En eso estoy completamente de acuerdo, en eso 
estoy completamente de acuerdo; y desde luego por 
quien no se van a volver a dejar engañar y no se van a 
dejar engañar nunca es por ustedes, que se dedicaron 
como se dedicaron a actuar con ellos a lo largo del 
mandato pasado. 

Y mire, señor Silva, hablaba de las cámaras de 
Tetuán. Pues mire, lo que nos han demostrado las 
cámaras de Tetuán es que eran imprescindibles, es que 
eran imprescindibles. Y precisamente ese sabotaje que 
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se hizo hasta en dos ocasiones en las cámaras de 
Tetuán nos ha demostrado precisamente cuán 
necesarias eran esas cámaras; y por supuesto que 
hubo que reforzar precisamente con patrullas que esos 
sabotajes no se pudieran volver a producir hasta que 
estuvieran plenamente operativas. Qué quería que 
hiciéramos, ¿qué dejáramos que se volvieran a hacer 
sabotajes supongo que para luego decirnos que por qué 
lo habíamos permitido? Evidentemente teníamos que 
reforzar la seguridad, porque se cortaron todos y cada 
uno de los cables de esas cámaras en una actuación 
que, evidentemente, no se puede calificar de 
gamberradas sino de una actuación de vandalismo 
organizado, de sabotaje organizado. 

La Presidenta: Señora Sanz, tiene que ir 
terminando. 

La Delegada del Área de Gobierno de Portavoz, 
Seguridad y Emergencias y Concejala del Grupo 
Municipal del Partido Popular, doña María 
Inmaculada Sanz Otero: Simplemente, termino 
diciéndole que, en fin, hemos incrementado el 
presupuesto este año en un 8,3 % el área y que la 
Policía Municipal de Madrid va a contar con 400 millones 

de euros de presupuesto. Obras son amores y no 
buenas razones. 

Muchas gracias. 

La Presidenta: Muchas gracias, señora Sanz. 

(Con las intervenciones producidas, la 
precedente iniciativa queda sustanciada).

*   *   *   *   *   *   * 

(No se formulan ruegos). 

*   *   *   *   *   *   * 

La Presidenta: No hay más puntos en el orden 
del día. Se levanta la sesión. Muchas gracias a todo el 
mundo y también a todo el equipo que ha hecho posible 
la realización de esta comisión. 

(Finaliza la sesión a las catorce horas y cuarenta y dos 
minutos). 
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